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Caracterul în politică
de MIHAIL STELESCU

Opoziția cuminte și cea turbulentă

Omul politic cu toată Înfăți
șarea lui contrară de azi, tre
buie să fie un om ce iese din co 
mun printr’o atitudine intransi
gentă și mai ales printr’un de
săvârșit caracter.

A avea caracter, țn politică 
este prima chezășie a unei po
litici serioase, cinstite și binefă
cătoare.

E și normal ca acei ce pre
tind maselor să i urmeze, • să 
poată avea garanția că nu 1« vor 
trăda.

Un om politic care aduce acu
zații de incapacitate altora, ca
re înfierează necinstea altora, 
trebuie să fie el in primul rând, 
ceeace cere adversarului, ba ma; 
mult să aibă caracterul de a re
cunoaște adeseori adversarului 
calitățile lui.

Masele se adună Ia întruniri, 
țipă, aplaudă, se entuziasmează 
chiar, dar dacă conducătorul tor 
de pe tribună ar fi un om lipsit 
de caracter, care ar fi Chemat 
lumea numai pentru a demons
tra, in fond fiind o fire lașă și 
slabă, temătoare a lua o atitu
dine, toata atmosfera adunării 
s’ar duce in vânt, din lipsa de 
caracter a conducătorului.

Viața noastră politică are ne
voie de oameni al căror carac
ter să fie un exemplu. Are ne
voie de oameni al căror cuvânt 
Mi fie cuvânt și a căror atitudi
ne să fie atitudine.

Fantoșele bâlbâite sau chiar 
umflate jn vorbă ca o furtună 
pe mare, dar lipsite total de sîm 
tul demnității politice, acelea 
duc și vor duce la dezastru edi
ficiul statului nostru.

Dacă ir avea oameni noștri 
politici un pic de caracter. Da
că n’am maj vedea coloane ver 
tebrale de cauciuc șî obraji de 
tóval, am avea altă viață.

Dar ce e mai tragic șî în ace- 
țaș timp caraghios este că tocmai 
acei lipsiți de caracter șî de 
demnitate, dacă ar ceti aceste 
rânduri, nu s’ar recunoaște șî 
î-aî vedea făcând pe marii mo
raliști și începând să dea exem
ple printre prietenii lor.

E mai mult decât lipsă de 
caracter, e inconștiență.

Aceste reflexii nti-au fost su
gerate de către ultimile mani
festări politice ale guvernului și 
ale opoziției.

D. Tătărăscu la Constanța a 
vociferat cât a putut șî cât l-a 
servit organul săn de exprimare 
în contra unei părți din opoziție, 
mulțumind în acelaș timp gra
țios celeilalte opoziții.

Deci înainte de a trece la d-l 
Tătărăscu și a-î analiza caracte- 
rul, sa ne oprim la opoziție.

Opoziția în genere e contra 
guvernului. Ceeace nu inseamnă 
că atunci când la cârma țării se 
găsește un guvern cumsecade 
opozțîa, numai pentrucă e opo
ziție, trebuie să-l atace. Dar si
timéi cum e cazul prezent, când 
un guvern venit peste 
noapte, tremurând dc frică ca 
un câine bătut, guvernând cu 
cenzură șî stare de asediu, ca 
membri amestecați în furturile 
cu devizele dela Banca Naționa
lă, amestecat în diverse porto
folii putrede, un guvern cu oa
meni de talia lui Manoiescu- 

Strunga, Titeanu et compania, 
cum Poate o opoziție conștien
tă și demna să tolereze măcar 
tăcând un asemenea guvern ? 
Din două motive.

Ori aprobă ce tace guvernul 
și deci știm la ce să ne așteptăm 
și dela guvernarea lor.

Ori sânt obligați guvernului 
și atunci înțelegem periect mo
ralitatea și valoarea conștiinții 
lor. ca forte politice : nulă.

Cealaltă opoziție nu e nici ea 
de caracter numai prin faptul câ 
atacă guvernul. Se cere in afară 
de atac, care poate fi de ordin, 
pătimaș, se cere acea seninăta
te a conștiinței tale, acea tărie 
a atitudinii și acea intransigență 
de neclintit.

D-l Tătărăscu a vrut să convin 
gă tara de inexistența unor a- 
numite lucruri, pe care însă Prin 
discursul său ie-a confirmat Lu
crurile care nu există nu se a- 
pără. Iar dacă există și sânt cins 
tite din toate punctele de vedere 
se dau frumos pe față-

Eu, din discursul d -Iu? Tătă
răscu, voi reține de o parte cio
burile pe care d-sa le-a aruncat 
tn ochii tuturora și Ie voi depu
ne alături de mănușa sa, în mu
zeul imoralității șî nedemnității 
politicei românești.

Dece d-l Tătărăscu na pome
nit nimic de Dorel Dumitrescn, 
de Tony Iliescu, de portofolii 
putrede ?

Un om de curajul lui putea sa 
Ie explice!

Dar ceeace mi-a părut stra
niu este tonul și felul de a vorbi 
al premierului, care semăna cu 
tonul de înaltă autoritate al unui 
monarch. El împărțea puterea 
iar opoziția o califica așa ca și 
cui de el depinde viitorul gu
vern. Nu e oare aceasta o O*  
BRAZNICIE. Nu e oare aceasta 
JNDRASNEALA, LIPSITA DE 
BUN SIMT ? Nu e oare aceasta 
lichelism abject t

(Continuare din pag, Ll-a)

riale și minisfcriabile) ți să-ți tri- 
meți, monom sau pe capitole, re
dactorii in Cișmigiu să mănânce 
pâine cu brânză.

Așa, massa, regală și intransi
genta massâ, e satisfăcută >,leuco- 
cifar”. Și împotriva ei nu poți a 
vea nimic da spus. E suverană, E 
discreționară până ta absurd. Și 
din pricina acestui nărăvaș abso
lutism de preferințe și consuma
ție, dela sine, cad toate rățoelile 
stilistice și sectariste ale diferiți- 
lor scribișori nevropați și ireduc
tibili, năvăliți in bandă î” camera 
ta de lucru, fără să bată la ușă și 
să spună bun dimineața, murdă
rind parchetul cu ciubote!» în 
care și-au încălțat mentalitatea 
perfect ilustrată de ultimile edi
ții ale codului manierelor elega” 
te al analfabetismului cărtură
resc. ,

In mîezut acestor lucruri și 
preocupări stă. lîrhetuia.variabila 
și moluscă lichea. Mai des. li-

Un om care se înconjoară de 
cordoane de jandarmi și totuși 
la adăpostul acestor cordoane 
face pe grozavul, uitând cara
ghioslâcul situației, e un om lip
sit de cea mai elementară bună 
cuviință politică, un om laș și 
incapabil.

Curaj ș| caracter. Unde se gă 
sesc aceste două elixire făcătoa
re de minuni pentru un om poli
tic?

Licheaua: Director de gazetă
Preferința intelectuală pentru 

subiecte polițiste' cazuistică- ero
tică, stilul gen apaș sau teze cu 
milionare sentimentale, sexuali
tate și liberul arbitru, e determi
nată prin efecte și structură, men
tală. numai și numai de cerebra- 
lismul lacrimogen al marelui pu
blic, marele- suveranul și stupi
dul anonimat, care, cere și consu
mă „piese” cu asemenea substrat 
și fenomenologie. Argumentul e 
suspect de simplu. Duplicitatea 
lui de octavă intelectuală impune, 
creiază și ratifică.

Dacă publicul caută, noi trebu 
ie să-i facilităm această căutare 
tonificându-i preferința succesiv 
și geometric. Ii place. Dacă ii piu 
ce, cere. Și dacă el cere, îi dai. 
Trebuie să-i dai. Altfel riști să-fi 
rámáié „cassa” permanent deschi
să. Adică, să reduci personalul la 
un nm de servici și tirajul gaze
tei mai puțin 100 exemplare (ab
solut necesare -pilelor" ministe

Ce mici, ce mărunți sânt ma
joritatea oamenilor noștri poli
tici.

Merg cu lichelismul până a- 
colo incât în mod voit caută să 
imprime unor instituții lumeș'ă 
și deci atacabile, prerogative re 
ligioase șj socotindu-le tabu.

De ce oare Regele e atât de 
lingușit • Cred lingușitori că-i fac 
un serviciu Regelui și Țării? Cât 
dispreț trebuie să aibă însăși Re 
gele de servilismul celor diti ju
rul lui. Cu câtă ironie adeseori 
nu le adresează El cuvântul, iar 
și neînțelegând șfichiul primesc 
zâmbind, lecția bine meritată.

Numai departe d-l Sân Geor- 
giu s’a apucat sg dea declarații 
în ziare sfârșindu-ie cu ,.Trăias
că Regele“. Mă rog dece acest 
strigăt, deplasat ca timp și loc? 
A strigat cineva ,,jos Regele?“ 
Ori lichelismul vrea să dea și 
Regelui și opiniei publice împre 
sia aceasta?

SA NU SE MAI CONFUNDE 
VOIT O INSTITUȚIE SI O CO
ROANA, cu ceata de lătrătorii 
ai cafenelelor, cari strigând 
,,Trăiască Regele“ fac pe re- 
galîștiî.

In imnul național „Trăiască 
Regele“ sânt cuvintele pe care 
orice român le cântă și le sim
te, DAR NICAERI NU SE MO
TIVEAZĂ DIN CAUZA ACEA 
STA SA TRAIASCA LICHE
LELE.

Să nu se mai confunde voit 
aceste noțiuni, iar cel ce pretind 
că iși iubesc Tara și Regele, so 
dovedească Prin adevărul spus, 
nu prim mână linsă.

Toți trepădușii vieței noastre 
publice și cei făcuți celebri prin 
tr’o crimă cât și cei cu trecuturi 
politice aleargă cu limba scoasă 
după Rege, nu pentrucă-L iu
besc, ci pentrucă speră să li se 
dea puterea.

Ogari ce aleargă după vânat, 
dar desigur fără cinstea și dra
gostea ce o are acest câine față 
de stăpân.

Dacă puterea ar fi s'o pri
mească dela Republică sau dela 
Soviete, toate aceste lichele ar 
fi primele care ar striga ,,Tră
iască Republica4’, „Trăiască So
vietele“.

Dar ca să nu faci acestea trebue 
caracter și acesta lipsește. Doi 
oameni în tara aceasta văd prin

Tătărăscu: — (opoziție cuminte) Bravo, băieți!...
(Opoziției turbulente) — Sări, Titeanule. că rămân fără mânușe...

Pe marginea Genevei
Conflictul italo-anglo-abisi 

nian a relevat. între altele, jo
cul forțelor interne dinlâuntrul 
diverselor țări. Cele mai inte
resate puteri, care au luat par 
te activă, la dezbaterile Gene
vei. au fost hi aparență: Fran 
ța. Italia $i Anglia.

Dintre toate' aceia care a iu 
cat^curagios si cu cărțile pe 
tată, a fost Italia. Toată acțju

D. BEMTTO MUSSOLINI

nea ei, fie de ordin extern sau 
intern, este dată în vileag, fă
ră nici o ezitare- Pentrucă. I- 
talia, bazată pe tratate și con
venții. știe precis' că acțiunea 
sa este dreaptă și justiifeată 
de realitatea istorică a prezen 
tulul. Iar Mussolini a dat do
vadă, in aceste cinci luni scurse, 
că este ponderat și răbdător.

cheaua presei, un?! anumite pre
să. Această lichea, eșită din pro
priété sale secreții anale, înțele
gând sensul acestei disociații la 
rece, mai ales „momentul politic 
și psihologic" al armoniei dintre 
cuvinte și idei, macerare și se
creții, a preferat ți continuă pre
ferința. determinată de cautata 
consumație a preferinței, stilul 
de totdeauna. Stilul aceluiaș gen 
Genul speciei sunătoare.

Licheaua în chestie- e împere
cherea suavă a gingășiei intelec
tuale dintre clisiir și ventuză. E 
poate singura lichea, care dela 
poalele capului și până lo cere- 
bralismul picioarelor, e numai ..o 
limbă". Mare, vie, organică- fe 
roce, bună pentru toate dopurile 
plutitoare, pe lături. Adică: mi
niștri, primari, subsecretari de 
stat- șefi de cabinet, acești ușeri 
in haine negre, guvernatori. In 
ultima instanță se dovedește cu 
multă priză pentru guvernatori 
de bănci nationale, parveniți prin 
scandaluri de presă șperfuită, 
(Vezi cazul Mîtiță Constantini-

Atunci, când la Geneva, cîo 
ciii păcii și dortorii de război 
-se așteptau cu bucurie înfri
gurată. la un NU, răsunător-— 
ca răspuns la propunerile ce
lor cinci. — italienii au fost 
rău impresionați de severa șl 
justa critică, adusă propune
rii, fără însă ca posibilitatea 
continuării tratativelor și dis
cuțiilor să fie înlăturată.

Conflictul italo-abisinian de 
nuntă un caz excepțional- Și 
anume: pe când atitudinea I- 
taliei a fost senină si ponde
rată. — Anglia< tara care în
totdeauna s’a mândrit cu le
gendarul ei .,self-control“, pa
re să-și fi Pierdut cumpătul, 
neiind lovită în securitatea si 
interesele ei economice-

Intrcaga concentrare (nu 
mobilizare) a flotei engleze în 
marea Mediterană. ar fi pu
tut fi interpretată de Italia, 
ca o nrovocatie directă. Ma
rea răbdare- cu adevărat di
plomatică. a d-lui Mussolin’ 
a reușit însă ca să evite con
flictul. ba chiar să domolească 
spiritele. Atitudinea lui la Ge 
neva ne întărește afirmația, 
cu toate că .oculta celor trei 
Internationale: masonică, so
cialistă și comunistă, au îm
pins provările dincolo de limi
ta cea mai largă a bunului 
simt șî a cavalerismului.

Câmpul de luptă al oculte
lor a fost Franța, unde Her- 
riot. Blum> Boncour. etc-, sunt 
leaderii vieții politice france
ze si membrii marcanti în o- 
culta inteinationalistă. Din a- 
ceastă cauză, d. Pierre Laval 
a avut greu de luptat Ia Gene- 

cu dela Finanțe și un oarecare 
corector politic dela ziarul ,,Cu
rentul”).

Starea civilă a lichelei e clară, 
precisă până la năpârlire, de umo 
rțstice tragedii intelectuale ca ul
timul briandist al Europei. Emi
nența cenușie Nicușor Titulescu. 
„corcodușa politicei noastre ex
terne.

Cele mai recente antecedente 
ale lichelei, ni l arată mare achi
zitor de accesorii de automobile, 
suporteur de valsuri pe marginea 
codului penal ți alte mărunțișuri 
de comerț depe vremea când „bur 
ta nu avea geam”.

Subit’ dintr’o boxă de automo
bile descinde, pe o chestie de 
transfer de împrejurare, in cea
laltă boxă de automobile: Pre
sa. Preferind, nu muschiulețul de 
oe o costiță, adică spinare, adică 
-presa cotidiană” ci „presa heb
domadară" moi ușor substanțial 
dezmanevraf la ministere și pri
mării, plagiind ordinar, cinic și 
intestinal săptămânalele streine. 

va si în sânul guvernului său, 
ca să fie biruit de amenință
rile și constrângerile adver
sarului.. care cu orice chip 
voia deslănțuirea unui nou 
1914.

In Anglia, urzelile au fost 
făcute de internaționala ilnan 
tei mari. necontroUtă de stat. 
Această mare finanța interna
țională este aceia care a îm
pins Anglia, la măsurile peri
culoase de azi.

Ultimele ședințe dela Gene
va' au fost de fapt. în așa fel 
redijate, încât aparentele ple
dau nu pentru o soluționare a 
diferendului abisinian ci pen- 

debarcare si înlocuire 
însăș a ducelui, și a regimu
lui fascist din Italia.

Ori rolul Genevei nu e a- 
cesta. De îngrăditoare a tu
turor conflictelor, ce-ar ame
nința cu declanșarea războiu
lui. In cașul nostru, de stin
gere a conflictului italo-abisi
nian. conform tratatelor în 
vigoare- Rolul Ligii trebue să 
fie de mediatoare obiectivă, 
susținută in cazul acesta de 
solidaritatea integrală a sta- 
telor-memhre.

Sancțiunile Ligii au rostul 
de-a pedepsi în acelaș timp, 
nu numai pe beligeranți< ci și 
ne toate acele forte, din um
bră. care caută să pescuiască 
in ana tulbure a evenimente
lor. In tot cazul misiunea Ge
nevei este. deci. aceia de-a fi 
un arbitru nepărtinitor si de-a 
nu face jocul culiselor intere
sate. de supremație a unei 
puteri asupra alteia.

CONST- CARAGEA

ca renumitul bombist al plagiatu
lui prin telepatie și transfigurafie, 
tapeurul de idei, Izilici Rosentz- 
weig zis prin rapt ți Andrei Tu- 
dor.

Ajuns director de gazetă, U- 
cheaua dă lovitura la numele bo
ierești ardelene, fură unul cu 
care iși ornamentează sonora tăr- 
tăcufă și cum prin definiție e a- 
gramat și din vocație gaură de 
covrig, ca să-i scrie ,filele” can
didele i șantaje de presă, caută 
tineri cu adolescența incă sub 
nas, din cea mai ultimă generație, 
fiind cele mai căutate și ușoare 
prăzi. Le promite libertate în pro 
priite lor acțiuni de „pițișoare” ți 
coțcării de >,bună dimineața” 200 
lei pe lună, să-i scrie săptămânal 
trei sferturi . de galetă și în 
schimb să facă anticameră prin 
cafenele și după licheaua-direc- 
tor de gazetă să-l miluească efor, 
tat cu n inspirație ce nu depășes 
te la zile bune, suma de ZECE, 
LEI PE ZI.

Și din când în când până la doi | 
poli în plus, când îi scrie lichelei*

Frontul 
Constituțional

Orice epocă are cerinței© ei, 
prefacerile ei și ritmul ei de 
viață. Deaceea vedem cum in 
conformitate cu cerințele socia
le diferitele legiuiri se schimba 
sau se transformă, adaptându-se 
vietei în curs de desfășurare.

Deci e normal, perfect nor
mal ca și constituția să tie obîec 
tul unei transformări, rectificări 
sau schimbări totale.

In special noi, dorim o Consti. 
tuție unde elementului românesc 
să i se recunoscă incontestabil 
drepturile și suveranitatea.

Dar nu de forma constituției 
e vorba la Frontul Constituțio. 
nai așa eum se lasă să se crea
dă, ci de modul cum trebuie 
schimbată.

însăși făuritorul constituției a 
Pus un articol in care prevede 
că și constituția se poate schim 
ba. Deci a recunoscut și el că « 
lege nu poate fi eternă. Dar le
gea trebuie schimbată legal.

Orice încercare de a schimba 
constituția pe altă cale, consti
tuie o lovitură de stat, deci in 
afară de lege. Iar lovitura fle 
stat desigur că făcută de un 
grup interesat, va modifica șî 
constituția tot în mod interesat.

Alai mult. Azi Constituția e 
călcată iu mod flagrant.

Șl atunci Frontul Constituțio
nal spune: întâi reintrarea in le 
gaiitate, in regulile constituțio
nale și apoi dacă e nevoie ni<v 
dificarea ei, în conformitate cu 
legea.

Iată deci că Frontul Constitu
țional n’are nici un spirit conser 
vator, ci unul legal.

însemnează că vrea respecta, 
rea Constituției. Apoi dacă w 
ceva de obiectat contra ei, să se 
modifice, dar legal șî nu prin 
surprindere, iată deci rostul 
Frontului Constituțional.

Cei ce răspândesc altfel de 
zvonuri sânt interesați, Carî vor 
să arate că ei înțeleg mersul 
vremii și alții nu.

Sau poate într’adevăr sâdl 
așa de proști că nu ’nțeleg ni
mic, ori înțeleg prea bine șî sânt 
toarte interesați.

Dar titulaturile nu contează, 
ci oamenii, dacă sânt cinstiți de 
caracter și demnii. Ce folos sâ 
iii „Valah“ și să vrei să modi
fici constituția, chemându-te 
Mirto sau Axenfeldî

MIRCEA BASARAB

— fenomenal director de gazetă, 
a cărei conștiință pisioniată nu 
suportă o privire de linie dreaptă
— articolul de fond, licheaua ex
ploatatoare, rătăcita ca o ploș
niță printre filele codului penal, 
nepufând face mai mult decât 
să-l semneze cu numele furat din 
vechile familii boerești ardelene.

Și massa, pe care o disprețu
iesc profund și integral, pentru 
tembelismului ei de perpetuutn 
mobile, lasă licheaua să-i atingă 
coatele și bătăturile, nu știe nici
odată nimic și înghite in sec. Și 
dacă știe cumva ceva, clipește pu
țin din genele- de pitpalac, su
râde timp și iar înghite. Oare 
mascalzzonul dela Interne Titea- 
nu-Fouche, nu știe când- „limba” 
lichelei ii lasă bale pe ceafă șî 
labe se înfioară de plăcere și tace?.

Dar cisma dela Municipiu Do- 
nescu-Romul când simte pela coc- 
cys si nodul vital limba lichelei, 
nu se gudură ’n trifoi excitat de 
voluptate, înghite, și plătește? 

Victor Valeriu Martinescu
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încadrarea ceferiștilor 
(delà Ana la Caiafa) Bolgrad, orașul morții

De aproape doi an| de zile 
lumea ceferistă a avut nădej
dea revendicărilor soluționate, 
în mult făgăduita încadrare. 
Au așteptat bieții oameni din 
pi în zi, asigurați atât de capii 
socialilor profesionale cât șf d» 
conducătorii di'recti ai Regiei 
Autonome C. F. R. șj deoarece 
nedreptatea era strigătoare la 
cer, în naivitatea lor, au crezut 
că prin încadrare, nu lf se poate 
face decât dreptate; că oricine, 
oricât de intenționat rău ar fi 
fost, n’ar ff putut răbda să pri
vească munca de câine pe care o 
depuneau în schimbul unei re- 
munerații ce era departe de a fi 
o realitate în privința echității

Fostul președinte al asociații
lor c. f. r„ un oarecare domn 
Carcalî, despre care nu-mi dau 
seama prin ce minune a fost 
pus în fruntea lor, domn ce n’a 
avut nimic comun cu interesele 
muncitorilor (având în schimb 
grijă de ale sale’.), a dat iluzia 
că se abate și *n  sfârșit, ca un 
corolar al „neobositei sale acti
vități’’, a reușit, zlce-se, după 
„dese consfătuiri șj audiențe” 
pe la subdirectori, directori si , 
paradlrectori, să facă încadra- 
rea.

■ A apărut No. 1 din Biblio- 
tec» muzicală a Cruciadei. Cei 
ce vor să albă cântecele Cru
ciadei vor face o cerere la re
dacție șl li ee vor trimete con
tra rambursai nnel pătrimi din 
valoarea partiturilor. Restul 
de 75 la sută se va achita ulte
rior. Un exemplar coztă 5 lei. 
Deci dacă «e comandă 1OO seva 
trimete contra rambursai su
mei de 125 lei rămânând ca 
restul de 375 lei să se achite 
ulterior.

Propriu zis, încadrarea care 
este o nenorocire pentru majo
ritatea lucrătorilor, a fost fă
cută din nevoia de a se da o 
formă legală lefurilor printr’o 
echilibrare dreaptă între munca 
depusă, vechime și grad, deci o 
nevoie pur administrativă pen
tru o preîntâmpinare de tulbu
rări în sânul personalului, iar 
nici decum ca o „activitate neo
bosită” a fostului președite. 
Principiul de bază era frumos, 
dar a rămas numai „principiu". 
Deci încadrarea e pusă în lucru. 

Muncitorii o așteaptă; nimeni 
nu se gândește că în fața unor 
atât de drepte revendicări, vor 
maț exista oemeni de rea cre
dință, cari prin presiuni san a- 
port Personal, nu numai că au 
menținut lefurile mizere dinain
te, dar âu și tăiat după norme 
noui, din salar. La unele catego
rii de muncitori eu vechime de 
8—10 ani, nu Ij s’au dat nimic, 
iar la altele, mâna legislatoru
lui a fost ce-i drept mai darni
că: La o leafă de 1500 lei*,  a mai 
adăugat, pe lună, un plus 
de 50 bani! vedeți ce bună
tate rară și mai ales ce me
todă umană de a închide o- 
chiul bietului muncitor ce-și 
macină viața pe lespezile unei 
instituții, care cere punctualita
te șj sacrificiu! Acest ban rupt 
din dreptul celor miei și muifi 
a trecut, cum era și firesc, în 
mâna unor anuntiți privileglațî.

Efectele au fost dezastruoase: 
Prin reducerea primei generale 
la media de încadrare lncrurîle 
au mers atât de departe, încât 
Regia C. F. R. a fost nevoită să 
dea înainte prima, spre a preîn
tâmpina o grevă demonstrativă 
a mecanicilor. Pe de altă parte, 
din toate unghiurile țării curg 
reelamafll fie verbale, fie în 
scris, în care oamenii necăjiți, 
disperați aproape, apelează la 
sentimentul uman al conducăto
rilor. Totiiș, cu toată consterna
rea din rândurile personalului 
ceferist. instituția nu suferă! 
Oamenii sunt cuminți ș sPeră că 
lucrurile se vor îndrepta.

Regia autonomă C. F. R., tre- 

Caracterul în politică
(Urmare din pag. 1).

tre conducători de mișcări poli
tice, care au într’adevăr caracj 
ter. Dela început țiu să afirm că 
nu împărtășesc în total vederile 
lor politice, dar nimic nu mă 
împiedică a recunoaște acestor 
doi oameni caracterul lor deose- 
bit și a Primi c uadmirațîe, a- 
titudinea lor demnă.

Acești doi oameni sânt Mare
șalul Averescu și Iuliu Maniu.

Oameni depărtați mult de ge
nerația mea, cu alte principii cu 
alte metode, dar cu un caracter 
demn de luat de exemplu.

Atitudinea lor nu e ură, atitu
dinea lor nu e sabotare, atitudi
nea |or e demnitate.

Acești doi oameni iubesc mal 
mult pe Rege, mult mal sincer 
de cât lichelele care-1 acuză, că 
nu. Dar ceeace disprețuiesc sânt 
tocmai aceste lichele ce fac a- 
tata larmă șl atâta rău țării.

E 6 diferență credî
Dar nu explicarea atitudinii

bue să înceteze eu orice situație 
de echivoc șj să repună în drep
turi pe muncitori/ Să nu profi
te de pe urma cumințeniei șj răb 
dării muncitorilor! Să dea satis
facție tuturor, dacă ține la bu
nul mers al instituției. Să nu 
se mai întâmple ca acum câțiva 
ani la Grivița, când din cauza u- 
nor instigatori și mai ales lipsei 
de tactică și a guvernului și a 
conducătorilor Regiei, pe care au 
speculat-o cei dintâiu, s’au în
tâmplat acele evenimente gra
ve, care au lăsat atâta conster
nare în țară! Dacă d. Tabacovi- 
ci a recunoscut că s’a făcut ne
dreptate Personalului, apoi să 
pășească cât mai neîntârziat la 
fapte/ Nu să ducă o politică de 
culise, de sistem „dela Ana lâ 
Caifa!" Destul ou orice fel de 
mistificare! Personalul ceferist 
nn cere mult: 1) introducerea 
primei generale la media de în
cadrare; 2) legiferarea situației 
întregului personal ceferist.

Nu credem ca promisiunea 
d-lul Tabacovici să fie un act 
de diplomație pentru a fi în 
nota Congresului dela Cluj, un
de ceferiști} vor arăta că sânt 
deciși să lupte pe cale legală 
pentru obținerea drepturilor. O 
tsbândă a congresului ne-ar bu
cura, căci noi suntem pentru o 
ridicare a muncitorilor în dreap
ta răsplată a muncii lor, într’un 
cadru de naționalism temperat. 
In caz că nu se ajunge 1» nici 
un rezultat, vom începe și noi 
campanie Prin presă.

DAN BALTEANU

SPORT
Divizia națională a trăit. Du

minica trecută Încă o zi la Zel 
de animată șt surprinzătoare 
după cum au mai fost și vor 
mai fi incă mole.

In Capitală, se vor disputa 
următoarele matchuri I

VENUS—UNIVERSITATEA

care va avea Ioc pe arena din 
Splai. Av&nd în vedere nltimile 
rezultate și in special matchul 
ou Ripensia, de la care univer
sitarii clujeni au încasat două 
goalnri, formația buoureșenilor 
o favorită indiscutabilă.

Cel de-au doilea match, ce va 
avea loc în Timișoara, se va pe
trece intre

ROVINE GRVIȚA—R. G. M. T.

Duminică se va disputa la Ti
mișoara derby-ul seriei a Il-a, 
între Rovine Grivița și R. G. M. 
T-; în eventualitatea unei vic
torii formația craiovean va fi 
campioana indiscutabilă a se
riei. Succesul simpaticei forma
ții craiovene ne bucură cu atât 
mai mult, cu cât e o formație 
românească și are în ea câtevn 
elemente excepționale, cum e ca • 
zul lui Măndiță și Gorgoriu.

Succes șl... Ia mai mare.

C. A. O—CR1ȘANA

Având in vedere forma mo
mentană a acestor echipe, Cri- 
șana e favorită.

Un alt match interesant, se va 
petrece la Timișoara între

lor am vrut s’o dau ci dovada 
caracterului lor.

Istoria care mai târziu va spu 
ne cuvântul obiectiv, ie va re
zerva o parte glorioasă.

Deaceia acești doi oameni cu 
toată vârsta lor sânt atât de 
senini. Ei nu cer dreptate dela 
contemporanii lor, ei o cer în 
fata istoriei.

Iar noi aceștia mai tineri să 
luăm exemplu dela astîel de ca
ractere. Deasupra deosebirilor 
de principii și de metode să pă
trundem omul și să învățăm ca- 
techismul demnității și al carac
terului.

Numai astfel vom putea fac»i 
să iasă această țară din mâinile 
lichelelor și lingușitorilor, din 
mâinele oamenilor de afaceri și 
ale cumpărătorilor de conștiințe 
dar pentru asta nu trebuie să vi
zăm puterea, ci urma ce vom 
putea s’o lăsăm în istorie.

MIHA1L STELESCU

Pe stăzile lui largi și perpendi
culare, după modul orașelor mari 
din Rusia, suflă iarna un crivăț 
aspru ?i îngrămădește zăpadă pe 
lângă garduri, de nu poți să răz
bești până Ia vecini.
Flueră ca pe câmp deschis, melo 

dia cea mai caracteristică a ste
pei. In zilele când nu poți um
bla decât învelit într’un cojoc 
lung până la călcâie- cu o căciu
lă Înfundată siberian până la u- 
meri, ne așezam la geam, priviam 
zăpada răscolită cu furie de cri
văț și pentru distracția mea și 
supărarea părinților, acompa- 
niam cântecul subțire de afară, 
cu muzica unei armonici condusă 
cu dibăcie între buze. Nu-mi dă
deam seama bine pe atunci, că 
mai târziu voiu pricepe sensul 
cântecului maestru și-l voi îm
podobi cu o interpretare simboli
că. Când fluerul se umfla puter
nic la ușă, suflam voinicește în 
găurile armonicei, până se pier
dea complect glasul furios de a- 
fară.

Mă opriam atunci să răsuflu și 
râdeam că o armonică între buza 
le mele punea la respect și cel 
mai năzdrăvan vânt al Buceagu- 
lui.

Și curți n’aveam cojoc lung 
nici măcar până la glezne, ieșiam 
afară numai pe furiș, să înfund 
mâinile în zăpadă și să strâng un 
bulgăre intre palmele înfierbân
tate. Când mă prindea mama mă 
lovia cu făcălețul, părintește- și 
apoi nu mai puteam ieși aproape 
o săptămână supraveghiat cu stric 
tete.

De altfel știu cum era orașul în 
această epocă de concert conti
nuu.

Toate străzile aveau aspectul ce 
se înfățișa dinaintea ferestrei 
mele.

La mijloc, drumul acoperit cu 
un strat subțire de pulbere albă, 
sub care se ridicau bulgări de pă
mânt înghețați și răvășiți de căru 
țele care au frământat anevoios 
noroiul toamnei, sub streșenile 
caselor mici acoperite cu stuf sau 
cărămidă, troene mari până la 
geamuri. In aceste locuințe mici, 
ca niște colibe- trăește sărăcimea 
orașului.

Dacă intri aici- într’una din a- 
ceste zile cu vifor, ți se va înfă
țișa un tablou uimitor. Numeroa
sa familie a cetățeanului, plecat 
la cârciumă sau după treabă, este 
strânsă într'o cameră, împreună 
cu vaca, vițelul, câinele și por
cul, dacă nu la tăiat de Crăciun. 
Pe patul ridicat din lut- mărginit 
de soba și de unghiul a două zi
duri nevăruite, sunt îngrămădite 
câteva țoale, relicve curioase și 
infecte pentru lumea civilizată 
din centrul orașului. Copiii se tă
vălesc aici și ziua și noaptea. De
seori nu vezi decât o rogojină ma
re așternută pe acest pat, murda
ră și udă. Pe jos e pământ gol, 
stropit de câteva ori pe zi cu apă, 
să nu se ridice praful.

Bărbatul nu se știe pe unde 
umbdă toată ziua. Seara — și as
ta e regulă generală — vine 
beat. Deschide ușa cu piciorul, 
zbiară fără pricină și ,-caută nod 
în papuară’ soției” Copiii sunt 
obișnui (i cu asemenea scene și de 
aceea se retrag într’un colț și în
cep să plângă.

Dar viața materială nu este pe 
deplin satisfăcătoare, Muncește 
gospodarul din greu, rezultatul 
muncii lui însă nu îmbunătățește 
cu mult nici hrana și nici îmbră
cămintea. Iarna, când viforul a 
năvălit în oraș, copiii nu se mai 
duc la școală. N’au ghete, panta
loni sau căciulă, ca să străbată 
străzile până la școală pe lângă 
că trebue să înfrunte vântul as
pru- este necesar un efort consi
derabil pentru a strbate marile 
troene de zăpadă.

Nu rareori se poate vedea la 
noi. școlarul dela periferie, îm
brăcat într’o zdreanță a tatălui 
său chiar a mamei, deplasându- 
se anevoios la școală. Ajunge în 
ghețat. In clase e tot așa de frig, 
fiindcă școala n'are lemne. Su
flă atunci din răsputeri în palme, 
să-și încălzească puțin mădulare
le înțepenite.

Cazurile nu sunt izolate. La 
periferia orașului sărăcia e gene
rală.
Dacă se mănâncă ceapă și mămă 
ligă de trei ori pe zi, e un fel de 
sărbătoare. Niciodată însă copii 
nu sunt sătuli, fiindcă ceaunul 
unde o prepară este mic- potrivit 
posibilităților de câștig. Le pro
duce astfel o sistematică subali- 
mentare, care subțiază taliile, ac- 
centuiază paloarea bolnăvicioasă 
a obrazului și distruge rezistența 
lui naturală la atacurile pericu
loase ale tuturor boalelor conta
gioase.

UN LICEU CU LATIFUNDII ..

Lice«! monumental dia spa
tele soborului, este uzina unde 
se fabrică intelectualii orașu
lui, și a celor 38 de sate din 
împrejurimi.

Școlarul care învață aici, nu 

plăește (axă nici un franc. Dim
potrivă. Pentru silința care o 
depune de a-și ordona cărțile, 
de a-și peria hainele, sau de a 
sta liniștit în bancă, primește 
mâncare la internatul respec
tiv, și dacă n'are de unde plăti 
200 de leî pentru cameră în o- 
raș, internatul îi ofreă un pat 
sub acoperișul lui, manuale și 
alte înlesniri umane.
Liceul „Regele Carol II.’, (altă 

dată Alexandru III-lea) este 
un gospodar rău al imeusei sa
le bogății. Arc în stăpânire, la
curile din sudul Basarabiei: Co- 
hurlui, Salpng, Catlabug, Chi
ta!, etc.

Câțiva ani în urmă, când po
litica reuși» să numească la 
conducerea Epîtropiei (casa ad
ministrativă a averii liceului) 
câte un om de inimă și cinstit, 
veniturile se urcau la 16 milioa
ne lei anual. De când însă, po- 
liticianii județului au prins 
gustul ispititor de a mânui in. 
tr’un fel jalnic bani] provenîți 
dîn arenda sau exploatarea la

SBORÜL DI N BOLGRAD

curilor, veniturile au scăzut la 
jumătate. Nimeni nu îndrăzneț 
te să dea explicația exactă a 
acestei vertiginoase scăderi de 
câștig.

Era normal deci ca și mersul 
remarcabil de altă dată al trebu
rilor liceului, să intre într’un 
ritm mediocru. Organizația 
sportivă și culturală în genere, 
vie și creatoare, a devenit n- 
proape inexistentă. Nu vom cău 
ta motivele acum. Ne rezer
văm să Io dezvăluim cu altă 
ocazie-

Această bogăție imensă, adnii 
nistrată bine, poate realiza pla
nurile mari ale vreunui con
structor tânăr. Prea mult stă
pânește însă, o anumită politi
că, o mentalitate medievală și 
o inerție stupidă...

O CATEDRALA ȘI O GRADI
NA PUBLICA

Nu m’aș fi hotărît să vorbesc 
de orașul meu, dacă n’aveam de 
arătat necunoscătorilor, ceva în- 
tr'adeyăr senzațional. Priviți pu
țin la fotografia de alături și o 
veți vedea o biserică. Este sobo
rul orașului ridicat cu o sută de 
ani în urmă. Dacă îl vezi in mă
rime naturală, duci instinctiv 
mâna la pălărie să te descoperi. 
Nu pentru că zidurile ar răspândi 
în jur o forță magnetică, ci fiind
că ai impresia că acest sobor mo 
numental, e construit de puteri 
mai .presus de cele omenești.

Fiecare punct cardinal este pre 
văzut cu o biserică de țară. Inlăun 
tru are trei altare mari, poleite 
cu aur, Coloanele care sprijină 
bolta, îți fac impresia că soborul 
a fost construit să dureze o sută 
de veacuri.

Nu exagerez dacă spun că sub 
bolta lui- încap 4—5 mii de oa
meni. Călătorii cari se sbat să vi 
ziteze, spun că n’au văzut nică- 
eri în țară biserică mai mare. Sin 
gurul lăcaș bisericesc, care poate 
rivaliza cu frumusețea lui, este 
biserica Curtea de Argeș. Nu 
insă și în mărime,

A doua podoabă care înfrumu
sețează Belgradul, este grădina 
Ialpug. Pe o întindere de un 
kilometru pătrat sunt trasate alei 
publică, așezată pe malul lacului 
neîngrijite, pomi fructiferi pe ju
mătate uscați. stejari seculari 
iară ramuri și fără viață.

De curând a fost tăiat un copac 
a cărui grosime era un punct de 
senzație în această regiune de 
șes fără păduri. înclinată pe ma
lul abrupt al lacului, este singu 
rul loc, unde păsările rotesc ari
pele mai des și unde pofi respira 
aerul primenit de răcoarea apei. 
Altădată aleele au fost îngrijite, 
castelul unde își petrecea vara 
bătrânul general luzov (fiu din 
flori al împărătesei Ecaterina 
11-a) era măreț prin arhitectura 
lui medievală și păstrată cu sfin
țenie. Cișmeaua cu apa limpede 
ca rouă bogată a dimineților iu
bite, este astăzi dărăpănată.

De câte ori perechile tinere, pră 
fuite pe bulevardul orașului- nu 

se abat pe drumul care intră în 
grădină, sub pretext de a se ră
cori cu apa limpede dela cișmeal 
Cavalerul cu cravata întoarsă in- 
tr'o parte, cu gulerul urcat peste 
veston, cumpără halva dela ghe
reta macedoneanului de pe bule
vard, și oferă „barișnei" (domni
șoarei) lui, înainte de a se aple
ca să soarbă apa care susură fer
mecător. Beau acolo și mănâncă 
halva ca într'o cafenea de provin 
cie. Mai apoi însă- fiecare pere
che toarce cunoscuta istorie sen
timentală. Sunt destule bănci pe 
aleele grădinii! Sunt ocupate la 
anumite ore, băncile cuprinse mai 
bine de întuneric, mai largi și 
mai comode. Deaceea trebue să 
pornești mai de vreme, ca să nu 
găsești neocupate numai băncile 
luminate de stele...

ADEVĂRATUL ORAȘ AL 
MORȚII

Mă apropii cu teamă de ele
mentele distrugătoare ale vieții 
locuitorilor din acest oraș. Poate 
pentru asta am lăsat să vorbesc 

în urmă de praful șl de apa 
Bolgraduluî.

Cine a fost aici, vara, într’un 
an secetos, nu va uita nicîodtă 
ulițele lrgi ș] pline de praf. La 
mijlocul străzii pe unde merg 
căruțele, grosimea stratului de 
praf, este aproape de o Palmă. 
Când suflă vântul, îl ridică sub 
formă de nori, deasupra caselor, 
îl poartă pe toate străzile, prin 
toate curțile. Orașul e învăluit 
în nori de praf, și pare ascuns 
camuflat de vreo amenințătoa
re forță aeriană. Dacă mergi pe 
străzi fără ochelari, te izbești 
de salcâmi, de ridurile caselor, 
ca un om cu mintea într’o par- 
te... Iți pătrunde în nas, în ochi, 
în pură... șl în plămâni! 
Și aici începe un eapitol nou, 
tragic, pe care tinerii Bol gradu
lui îl cunosc atît de bine. Simți 
că țf s’a așezat, undeva în piept, 
cu strat gros de praf, pe care te 
sforțezi să-I scoți afară, scui
pând. A intrat însă atât de bi
ne și s’a așezat atât de comod, 
încât îl înghiți și mai în adânc 
și-I păstrezi fără să vrei.

Praful este pe haine, pe fur
culița cu care mănânc], pe ba
tista cu care te ștergi la bot, 
Pe petalele fără viață ale flo
rilor, în așternut, pe masă, ori 
unde așezi palma, oriunde cul
ci urechea. Oricât de ermetic 
ți-ai închide geamurile, praful 
găsește crăpături care au scă
pat zelului tău de izolare șf se 
liPeste de haine ca o lepră. 11 
porțî, așa cum ți-ai purta des
tinul...

Șî îmbolnăvește plămânii ti
nerilor...

Tineretul acestui oraș moare 
de tuberculoză/ După ultima 
statistică făcută aici, 60% din 
populație este bolnavă de tu
berculoză. Mor tinerii până la 
vârsta de 19 ani, ca găineie în
tr’o epocă de epidemie distru
gătoare.

Nici n’apueă bine să termine 
liceul, că l’a șj strâns oftica de 
gât.

Avem un cimitir, unde 70 de 
cruci Ia sută, poartă inscripția 
numelui fetei sau băiatului de 
18 an}. Rămânem neatinșî foar
te puțini. Dar ne pândește of
tica la fiecare cotituri de uliță.

Apa calcaroasă se scoate din 
fântâni adânci de 15-16 metri.
Atacă și ea organismul, îl usu

că, îl încovoaie și-I runcă în 
plasa tuherculoseî. Mulț] beau 
apa din laspug: apă stătătoare, 
infectă șî murdară.

Ce? care trec de treizeci de 
ani, se mențin în viață fără 
oftică.

Sunt însă numai 30-40% din 
totalul populațiunîi.

E muribund orașul men. E 
bolnav de oftică.

Am plecat deacolo, să ne păs
trăm sănătatea, în altă parte.

VLADIMIR CAVARNALI

Cele zece rele ale agricultorului
Cauzele principale care fac ca 

agricultura sa nu se desvolte cum 
ar trebui, sunt in număr de zece, 
și anume; 1. Spiritul de rutină și 
prejudecățile populare, i. Lipsa 
de educație profesională. 3. Cum 
pararea de pământ pentru a taCe 
proprietăți mai mati, fără a spo
ri și mijloacele de bună gospodă
rie, 4. Lipsa capitalului de ex- 
ploatație sau întrebuințarea lui 
fără folos. 5. Imbucătățirea p& 
montului. 6. Monocultura (culti
varea unei singure cereale), 7. 
Despăgubirea, 8. Lipsa mâinii de 
lucru. 9. Buruienele. 10. Insecte
le vătămătoare.

Să le vedem acum pefiecare în 
parte.

I. Agricultura nu este o ocupa- 
țiune așa de ușoară, cum cred u 
nii. Dacă multe din gospodării 
sunt într’o stare puțin înfloritoa
re, aceasta se datorește conduce
rii fără un plan bine stabilit.

Agricultorii și acum zic că: 
„Tatăl meu a făcut așa și eu fac 
la fel” și astfel ei nu găsesc 
că împrejurările economice s’au 
schimbat, concurența s’a mărit, 
prețul a scăzut, în timp ce impo. 
zitele s’au mărit din ce în ce mai 
mult.

Pentru aceea să ne gândim bine 
Ia ceeace semănăm și să lucrăm 
cu îngrijire, să nu ne mai mân- 
gâiem cu vechile zicale: „Cum 
au trăit bătrânii să trăim și noi".

II. Agricultorii cari au înlocuit 
pe marii proprietari nu sunt în 
stare să cultive pământul, cum îl 
cultivau foștii proprietari. Țără 
nimea trebuie educată în vederea 
refacerii agriculturii.

Agricultorii trebuiesc deprinși 
să asculte și să urmeze sfaturile 
cari li se dau.

Spiritul lor să fie deschis la 
progres și curiozitatea la idei 
noi. Un învățământ agricol bine 
aplicat va ridica agricultura și va 
opri exodul spre oraș.

Este necesar ca fiecare județ 
să-și aibă cât mai curând măcar 
una dacă nu mai multe Școale 
de agricultură sau de specialitate 
predominantă', în județ, fie chiar 
școală de iarnă deocamdată.

III. Mulți din agricultori do
resc să-și mărească proprietățile. 
Multe din aceste proprietăți nu 
sunt de cât cu numele, căci ele 
sunt cumpărate cu bani împrumu
tați sau din vânzarea vitelor 
strict necesare gospodării. Și a- 
tund au pământ insă n’au cu cine 
îl lucra. Pe dealtă parte cultiva 
torul având totdeauna nevoie de 
bani este la discreția prețului o- 
ferit și astfel pentru a-și putea 
plăti datoriile sale este nevoit 
să-și vândă produsele la prețurile 
mici pe care i le oferă negusto 
rii.

IV. Capitalurile funciare nu ra
portează de cât un venit mic pe 
când capitalurile de exploatație 
sunt foarte productive. Bine con 
dus capitalul de exploatare adu
ce un venit mare.

Importanța capitalului de ex 
ploatare variază cu gradul de fer 
tilitate al pământului și intensi 
vitatea culturii.

Numeroși sunt cultivatorii cari 
au pământ destul și nu au vite 
de lucru suficiente și bune, pre
cum nu au nici mașini agricole 
destule. Afară de aceasta mai 
este și lipsa de bani pentru a pu
tea exploata cu rentabilitate.

V. Căsătoriile și moștenirile 
împart pământul in bucăți mici, 
așa că nu este rar, să vezi par
cele de pământ de întindere mi
că, adesea neregulate', împărțite 
în cele patru colțuri ale comunei 
și care fac ca exploatația lor să 
mărească cheltuelile de cultură. 
Marele avantaje pentru întrebuin 
țarea utilajului modern, econo 
mia mâinii de lucru, repeziciunea 
execuției, mărirea randamentului 
sunt foarte limitate. Pentru par
celele foarte depărtate care se 
pot cultiva sau s'ar putea face 
creștere de animale sau păsări, 
supravegherea personalului sau a- 
nimalelor nu poate fi asigurată, 
cu toate sforțările făcute. Pe toa
te aceste proprietăți, ameliorații- 
le funciare (irigații, drenaje) 
sunt foarte costisitoare, adesea 
nerealizabile și astfel ele nu pot 
fi făcute de cât în grup prin sin
dicate sau asociații.

Pentru a ușura lucrările de cui 
tură la timpul lor, cultivatorul 
este obligat să facă aceiași rota
ție ca vecinii sui. Este aproape 
imposibil de a introduce o modl 
ficare a acestui sistem de cultură 
căci trecerea la aceste bucăți este 
dificilă fiindcă trebuie să treci 
peste bucățile vecine și dacă pro 
prietarii sunt răi poate ieși de aci 
mari certuri.

Consecințele acestei îmbucătă- 
firi se pot rezuma în: o scădere 
sensibilă a producției, o creștere 
a cheltuelilor, lucrăr ilungi -i 
grele, preț scăzut la vânzările de 

teren și viață amărâtă pentru ex
ploatator.

VI. Cerealele pe care le pro
ducem astăzi sunt prea scumpe 
și este mai rău, e că chiar dacă 
am produce ieftin nu avem unde 
le desface din cauza concurenței.

Azi. câmpia noastră nu mai pro 
duce de cât grâu puțin șl mai a- 
Ies murdar și prost.

Deci în locul grâului să culti
văm altceva, de exemplu orz și 
porumb nu pentru export ci ca 
materie primă pentru creșterea a- 
nimalelor. Sau altfel de plante 
ca: textile, oleaginoase, medicina 
le fiindcă aceste plante se cer șl 
pământul nostru priindu-le.

Concluzia ar fi ca în locul mo- 
noculfurii de zi la abuzul de ce
reale să căutăm ca agricultura să 
aibă 0 variație mai mare în pro
ducție si mai ales printr’o inten
sificare care să industrializăm 
producția animală care va reduce 
șomajul de iarnă al agricultorilor

VII. Despădurirea s’a făcut pe
măsura creșterii populației și ne
voii de teren agricol pentru cul
tură. Astăzi despădurirea a fost 
depășită peste măsură. Terenurile 
defrișate, după câțiva ani devin 
inapte pentru agricultură dacă 
nu sunt bine îngrășate. ,

Păscutul oilor este vătămător 
pentru că ele prin mers desfac 
pietrile din pământ și totodată 
mănâncă iarba care Jnțelenește 
pământul. Când se va înțelege că 
la munte produsul unei vaci echi
valează cu acel al 25 oi se va 
suprima una din cauzele cele mai 
importante ale eroziunii pămân
tului.

VIII. Lipsa mâinii de lucru ars 
patru cauze principale:

1. Neregularitatea și șomajul 
lucrului agricol. 2. Salarii mai 
mici ca în industrie. 3. Lucru mai 
mult și mai greu. 4. Lipsa de lu
crători calificați.

Lucrătorul agricol câștigă mai 
puțin decât cel dela oraș dacă ar 
fi bine plătit și ar găsi de lucru 
în tot sez°nul. Iarna într'o ex
ploatație bine condusă au totdeau 
na câte ceva de făcut. Să nu sa 
uite însă că stăpânul bun face 
ca și servitorul să fie bun. De a- 
ceea ca un lucrător să lucreze 
așa cum trebuie, trebuie să fie a- 
sigurat de casă, masă și o salari
zare potrivită.

IX. Ierburile vătămătoare fac 
parte din familia răilor cultiva
tori. Contra buruienilor trebuie 
dus un război temeinic știind că; 
o tulpină de mac poate da intre 
40.000—50.000 semințe, o tulpină 
de matrice dă 35.000—45.000 se
mințe, un . scai dă 15.000—20.000 
semințe, morcovul sălbatec dă 
6000—10.000 semințe, muștarul 
dă 3.000—5.000 semințe, neghina 
1.500—2.000 semințe.

Contra acestor buruieni na se 
poate lupta de cât cu arături a- 
dânci, prășit la timp, grăpărî 
dese, distrugându-se astfel hoții 
recoltelor. Cultura plantelor pră- 
șitoare distruge iarăși ierburile 
rele. Deasemenea trebuie distruse 
toate ierburile depe marginea 
șanțurilor, drumurilor, mlaștine- 
lor. Să se semene numai semințe 
de plante bine curățate și bine a 
lese.

X. Cultivatorii în genere sunt
cam neglijenți când este vorba a 
se apăra de insectele vătămătoa
re. S’a socotit că paguba produsă 
de insecte in agricultur pe an 
este de câteva zeci până la sute 
de milioane lei. ,

Și totuși se poate lupta cu fo
los contra cărăbușilor și lăcuste
lor, pe când despre insectele cele 
mici care sunt adevărata plagă g 
agricultorilor nu se poate lupta.

Din fericire păsările luptă con. 
fra acestor dușmani. Așa buna 
oară o pereche de pițigoi mănân
că 40.000—50.000 de omizi sau 
insecte, o rândunică mănâncă 
1.000 și așa mai departe cu cele
lalte păsări.

SIMION A. OPRESCU
Agronom
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BOLIRE
lui Alexandru Talex

Mi-e Inima cuprinsă, mamă, de pojar...
Dăml. tu, o doftorle.H dă*ml  un leac...

te interesează istoric, faptele, fn 
al căror adevăr se ’nțelege că n’ai 
dece să crezi, dar care te angajea
ză în ceiace au ele de aventură și 
de anecdotă. Am zis că Mihail Sa
doveanu înoadă, în aceleași condi- 
țiuni, și condus de aceiaș evoluție 
epică, aventura istorică, în toate 
romanele sale. De aceia, ceiace ca
pătă „în plus” cetitorul, într’nn 
nou volum, este conținutul nud, 
însăși întâmplarea, însuți faptul, 
pe care îl urmărești pentrucă te 
interesează devenirea ți finalul, 
dar care, artistic, nu readuce nici 
atmosfera anilor vechi, nici nn 
creiază figuri distincte, distinct 
înviețuite din praful trecutului.

O concluzie, — dacă vreți o „le
ge” interioară, pe care o extragem 
în credința că cercetătorul de mâi
ne o va socoti elementară în opera 
lui Mihail Sadoveanu, — este, ori
cât ar părea de bizar, și oricât ar 
încălca principiile beletristice, ca 
acest scriitor, hrănit adesea de ts- 
torie, descinde și își varsă apele 
inspirației tot în istorie... în istoria 
însăși... Care ne spune fapte mul
te și ne silește a le învăța.

MIRCEA MATEESCU

Mă arde sufletul de parcă am într’însul jar
$1 parc’am strâns in mine durerea unui veac!

Cuvântul liber polemizează...
de ALEXANDRU TALEX

Poleznicile, în general îmi dis
plac, Pentrucă felul, cu totul, 
necorect șj lipsit de frumusețe 
stilistică, in care sânt duse as
tăzi, nu ajută cu nimic lumina
rea sufletului spectator al citi- 

. torului. O polemică este, înainte 
de toate, o luptă spirituală și a*  
pol una stilistică. Ele se duc, 
pentru desnegurarea cutăror ju
decăți, anularea erorilor sau ar
derea prejudecăților. Dintr o po
lemică se poate extrage gradul 
de cultură șl de omenie al com
batanților.

Practicele contemporane au 
viciat această armă a inteligen
ței cinstite $1 a adevărurilor is
torice. Polemica este astăzi un 
simplu denunț, care servește In
teresele sau meschinăria vre- 
uni șantagist, de meserie. De sti
lul, în care sânt scrise, nu mal 
aducem vorba. Este sinonim cu 
înjurătura.

Deci, rândurile de față, nu au 
caracter polemic.. Ci, mai mult, 
o simplă și civilizată punere la 
punct, a unor neadevăruri, Pe 
carj Cuvântul liber, lc-asvârle 
eu rea credință asupra noastră.

Viața oferă tocmai prin varie
tatea structurei sale, aspecte și 
ocazii dintre cele mai neaștep
tate. Sânt spre pildă, oameni că
rora degeaba le pledezi cu entu
ziasm ș] fapte, cinstea sufletului 
și gândurilor tale. La tot oeiaoe 
tu afirmi sau combați, ei răs
pund arătându-te cu degetul, în- 
cărcându-(i activul cu fapte pe 
carj nici n’aî cutezat să le gân
dești. Cu asemenea inși, depen- 
denți unui ce, care lc asigură 
pâinea și' aparențele, cu prețul 
vinderii sufletului, e zădamloă 
orice discuție. |

In presa noastră, exemplul de 
mai sus nf-1 dă redacția și pagi- 
njle revistei Cuvântul Liber. 
Ale, cărei slove nu sânt croisme 
spirituale, de dragul sfintei 
dreptăți șl a omului, d simplă 
profesiune mercantilă a unui 
crez politic — comunismul — șî 
a eternei mizerii din lume. Pro
ba cea mai evidentă stă în uni
lateralitatea atacurilor și denun
țurilor, pe cari' le face. Cuvân
tul liber sub masca unei sfinte 
revolte dinaintea minciunii, ex
ploatări și uciderii, nu servește 
gloata imensă a celor învinși. Ci 
nflmai încearcă, destul de stân
gaci (sic), canalizarea masseior 
în compartimentele unei alte te
rori, cruntă ca și cele cari ne do 
mână. Cuvântul liber luptă nu
mai împotriva dreptei, lăsând să 
se strecoare că stânga e mai bu
nă. Ori faptele, fiecărei zile, șî 
veștile, ce ne vin din Rusia, a- 
rată că și stânga este un regim 
de opresiune, mai sângeros chiar 
decât dreapta. Num«! vorbi u de 
mărturiile, în acest sens, ale Ini 
Panait Isțrati, Kautscky, ș. a-

Și cum în această țară, revis
tele și ziarele care apar sânt de 
dreapta sau de stânga, — exis
tența unei Cruciade, nelegată de 
eodlrla niciunei terori sau par
tid, a făcut să se reverse asu- 
pră-ne un puhoi de tăcere și in
sulte. Atmosfera s’a continuat 
tolerabilă, pănâ în clipa în care 
presa de stânga și dreapta, a 
simțit cum le fuge terenul de 
sub picioare, eomsolidându-I pe 
al nostru. Din clipa aceia, toți 

cei cari scriem la această ga
zetă, sântem „vânduți jidanilor”, 
„agenți de siguranță”, „dema
gogi aj muncitorfmii” șl c&te 
altele.

Dinaintea tuturor acestor ac
cese de istorism electoral, zâm
bim, înțelegători. Și Panait L- 
trati, cu toată jertfa faptelor șf 
vieții sale, unui ideal sfânt, — 
a fost pentru rresa dela noi, un 
„renegat”, „haiduc al siguran
ței”, „antisemit”, etc. Aceiaș 
placă și aceiaș cântec, ni se cân
tă deci și nouă.

Caiace vrem să punem la 
punct, din rechizitoriul pe care 
Cuvântul liber, dela 21 Septem
brie a. c, ni-1 face, m Jsbitoare 
rea credință sunt următoarele:

1. Mă acuză că sânt agent al 
Siguranței și că am denunțat 
prin „Cruciada’’, frontul popular 
comunist, dintr’un imperativ al 
meseriei. Scribii „independent”- 
comuniști se înșeală. A denunța 
o potlogărie este crezul sfânt al 
unei lupte spirituale și asta o 
faci pentrucă puritatea și gene
rozitatea sufletului tău, o «ere 
Datele pe cari le-am publicat 
sânt extrase dintr’un buletin al 
congresului comunist din 1928 ti
părit într’o broșură, pe care o 
am dela Panait Istratj.

2. Eu am scris în Cruciada, că 
omenirea „trebue împărțită în 
exploatați șl exploatatori”, — a- 
dioă: să vedem în om, nimic alt
ceva decât realitatea lui socială 
și intimă. Clasele sânt Inven- 
țlunî de discordie ca și rasele. 
Noi nu le negăm existența știin
țifică, dar nu le recunoaștem o 
valoare politic-socfală, cauză 
permanentă a răului contempo
ran, Poți fl generos, nn din cau
za sărăciei ci dintr’a sufletului. 
Cuvântul liber din cauza asta, 
ne arată cu degetul șj ne înjură, 
socotindu-ne... fasciști.

In afară de aceasta Cuvântul 
liber mi-a modificat citatul ast
fel : „omenirea trebue împăr
țită INTRE exploatați șl exploa
tatori", — ceiace cred că nu e 
cinstit din partea lor.

3. Acuză Cruciada de demago
gie între muncitori. Demagogia 
n’o facem noi, care îndemnăm 
pe muncitori să se unească, spre 
a se revolta puternic și liber 
— demagogie face Cuvântul 
ber când laudă șovinismul, mi
litarismul, terorismul șl capita
lismul sovietic. Demagogie face 
Cuvântul liber cu amintirea lui 
Barbusse, din care scoate o fi
gură ideală a comunismului mi
litant. Barbusse a fost un în
vins și un dlsgrațlat în sânul 
partidului comunist. Figura lui 
spirituală e jalnic de îngenun- 
chlată și compromisă. Căd*  iată 
ce serje Panait Istrati despre 
Barbusse. ”

„Una din caracteristicile co
munismului este că, atunci când 
el nu sfârșește prin a desgusta 
de moarte pe un intelectual cin 
stjt, sfârșește pri a-1 tâmpi de 
moarte. Cazul din urmă e ?i al 
lui Henri Barbusse. Deși bogat 
egoist și extrem de atent la 
drepturile sale de autor, trăind 
Pe Piojor princiar: vilă feerică 
cu 15.000 m. p. de teren acope
ri ti cu pini, în Esténél, pe coasta
........ - IUI IUI I ...................... . 

(Continuare în pag. 4-a)

Rememorări

GEORGE COSBUC
S’ar putea crede de către unii că 

vorbim acum despre Coțbuc, cu 
ocazia vreunei comemorări. Și pe 
drept cuvânt, pe dată ce, la noi, 
nu-ți mai amintețte nimeni de 
marii înaintați, decât cu ocazia 
comemorărilor.

Pe noi nu o comemorare ne-a 
determinat să acrim aceste rân
duri — deși am fi putut avea ți 
acest prilej, împlinmdu-se acum 
25 de zile, 69 de ani de la nașterea 
lui Coțbuc. Noi nu ne aducem a- 
minte de oamenii mari ai noștri, 
numai la comemorări, li purtăm 
în suflet totdeauna, căutând să 
fim cu ei. Cântăreții idealului ro
mânesc sunt icoanele sufletului 
nostru. Pe ei îi iubim, iar faptele 

' lor sunt exemplele pe care trebue 
să le urmăm.

Dar, despre George Coțbuc vor
bi mastăzi, pentru a aminti de el, 
„intelectualilor” noștri. Acelor in
telectuali cari sunt bine informați 
despre literatura străină, igno
rând-o pe cea românească.

Și avem destui intelectuali de 
aceștia cari nu găsesc valori decât 
peste hotare. Avem intelectuali că
rora le este rușine de origina lor 
românească și cari oricând ar 
vroi să-și schimbe, nu naționalita
tea, ci origina. Și aceasta pentru 
că acești „intelectuali” sunt prea 
„culțC. De-o cultură foarte „vas
tă”, nsă de-o putere de înțelegere 
extrem de redusă Ei spun că nu 
înțeleg literatura românească» 
pentrucă nici un scriitor de-al 
nostru nu a atins piscuri de sen- 
sibilitte ți gândire, cum au atins, 
chiar mediocri scriitori streini, 
(sic) Aceasta este scuza „intelec
tualilor noștri.

Le-am putea răspunde prin ci
tate despre literatura noastră tra
dusă în alte limbi. Ar putea ști 
acești domni, că însuși Bemard 
Schaw, a rămas surprins în fața 
frumuseții poeziei lui Eminescu, 
care era tradusă de-o poetă en
gleză cu ajutorul unui român. Ar 
mai putea ști acești domni că un
gurii, prin pana unui distins om 
al lor, au spus foarte frumoase cu
vinte despre Eminescu al nostru. 
După cum la fel, s'a minunat tn 
fața minunățiilor poetice emines
ciene, abatele L. Barral, care t-a

tradus așa de frumos pe Emines
cu.

Dar nu numai atât. Literatura 
noastră de foarte multe ori, între
ce cu mult literatura venită de 
peste graniță.

La noi însă, ca ți acum S0 de 
ani, mai există concepția că nu
mai ce e strein, e bun Ne batem 
cu pumnii în piept că ne-am occs- 
dentalizat, când în realitate am 
rămas tot la concepțiile de-acum 
o jumătate de secol.

Dacă n'ar fi școala, care să im
pună învățarea clasicilor noștri, 
mulți dintre acești clasici ar fi 
complet uitați.

Printre acești clasici se numără 
și Coțbuc. Și el e unul dintre ma
rii noștri creiatori, meniți uitării.

Coțbuc, — ca și Șt. O losif, — 
aproape că s'a întrecut pe el tn 
traducerile pe care nt le-a dat. 
Poet în adevăratul înțeles al cu
vântului, conștient de valoarea li
nei traduceri, Coțbuc, atunci când 
a tradus a creiat din nou

Cel mai bun exemplu în susți
nerea afirmafiunilor noastre, a- 
vem „Divina Comedie” a lui Dan
ie. Orice intelectual român, care 
ar compara textul original al o- 
perii marelui florentin cu textul 
traducerii lui Coțbuc, ți-ar putea 
da seama de puterea de creație a 
lui Coțbuc, cu atât mai mult cu 
cât poetul nostru păstrează for
ma în terține traducerii Dar nu 
numai atât. Economia textului 
care nu întrece pe cel italian șt 
sensul cuvintelor pe cari Va căutat 
cât mai aproape de original. Fără 
să exagerăm, putem afirma că in 
traducerea „Divinei Comedii", 
Coțbuc ne-a dat o capod’operă a 
traducerilor.

Dar noi am început să scrirn a- 
ceste rânduri, pentru a vorbi des
pre două scrisori ale lui Coțbuc 
către cumnatul său Gh. Sfetea, 
scrise cu ocazia tipăririi în bro
șură a traducerii poemului „Ma- 
zepa" al lui lord Byron, pe când 
cel de-al doilea era la editura 
„BenvenistC din Craiova Aceste 
scrisori le avem datorită bunăvo
inței d-lui Gh. Sfetea. Ele au im
portanță pentru faptul că ne spun 
că poetul, în 1896, când au fost 
scrise, ar fi putut transforma tra
ducerea poemului, din aceea pe 

MĂRTURISIRE
Mi-e sufletul sdrobit de-atîta durere... 
Duc jindul zilelor senine
Și ca o noapte, tristă, fără stele, 
întunecată e Inima în mine...

O! cum aș vrea
Ca să pătrund întregul univers,
Și prin durerea mea,
Ce sufletul îmi frînge,
Să pot plînge
Intr’un singur vers,
Toată durerea, celor ce trag în jUg
Ca vita dela plug!...

Dar, nu pot!
Povara jugului, o Port și eu, ca ei.
Iar pașii sufletului meu,
II simt, din ce în ce, mai grei, ca ei.
Ah! suflete... De ce mă’ndemni spre alte zări?
De ce mă’ndemni, atît de mult să strig.
In plînset și triste cîntări, 
Durerea celor mulți, 
Flămînzi, desculți?...

VOICU COJOCARU

care o avem astăzi (adică tot a- 
ceea de atunci) într'una mai bună. 
Dar, conștient de valoarea lui, o 
lasă ața cum a făcut-o la 18 ani, 
tocmai pentru a însemna un punct 
evclutiv în cariera lui poetică. 
Traducerea — de altfel o recu
noaște ți Coțbuc,—nu atinge înăl
țimile originalului. Iar numărul 
versurilor întrece cu vre-o 200 pe 
cel al versurilor englezești, fapt 
pe care-l spune ți el într’o scri
soare :

„E o traducere liberă. Eram pe- 
„atunci prea tânăr — nici n’aveam 
„optsprezece ani — ca să pot tra- 
„duce această poezie așa de bine 
„cum gândes c'ași traduce-o as
tăzi”.

Traducerea care apărea tn bro
șură acum (1896) era luată după 
revista „Tribuna", unde fusese pu
blicată în 1888

Dar iată cum motivează Coțbuc 
cele 200 de versuri mal mult ale 
traducerii, față de original.

„Limba engleză are vorbe scur- 
„te, poesia engleză le are și mai 
„scurte, iar Byron e model de 
„scurtime în exprimări chiar în 
„limba engleză. Ce era să mă fac 
„eu, slab, pe-atunci în versificare, 
„începător într'ale stilului ? Din- 
„tr'astea se explică de ce tradu
cerea mea are vre-o 200 de ver- 
„suri mai mult decât originalul”. 

urmează mărturisind că ar ti 
dorit s’o controleze. Totuși, ți ața 
cum e, o lasă pentru interesul ei 
istoric.

„Aș fi dorit să controlez tradu
cerea, să o corectez, ca să fac din 
„ea o traducere bună. N’am avut 
„îDsă vreme. Ața cum (e) ea deci, 
„poate să aibă pentru unii ți un 
„interes istoric : vor vedea din ea 
„cum am scris eu la 1884 cum mă 
„luptam pe atunci cu găsirea ex- 
„presiunilor, cu versificarea/ ți cu 
„stilul. Sânt 12 ani de-atunci”.

Vedem din citatele de mat sus 
că pe Coțbuc, iau interesat tradu
cerile de începutul activi
tății lui poetice. Vom da ți câteva 
citate din traducere altă dată, 
când vom discuta ce-a de-a doua 
scrisoare în legătură cu această 
traducere a poemului lui Byron.

Se va putea observa atunct, că 
dela început, Coțbuc căuta expre
sia cea mai bună, ritmul cel mai 
adecuat. De altfel chiar faptul că 
așa de tânăr încearcă să traducă 
pe Byron, ne spune multe despre 
creiatorul „Morții lui Fulger”. Ar 
trebui retipărit acest poem. El este 
ca și necunoscut, pe dată ce din 
1896 — când s'a tipărit pentru 
primaoară în broșură — șt până 
azi, nu s’a mai retipărit. Deaceea 
credem că foarte puțini „intelec
tuali' de-ai noștri știu despre ac
tivitatea de traducător din engle
zește, a lui Coțbuc. Unii, poate, 
și astăzi ar contesta aceasta, dacă 
n ar fi citatele scrisorilor cari vor
besc singure.

Dar, vom mai vorbi despre Coș- 
buc. Pentrucă e trist să îngrămă
dim atata tăcere în jurul acestui 

în ce pentru medio
critățile de azi, ne agităm atâta.

PAUL BARBULESCU

b furca pieptului, a dragostei lingoare 
Mă ustură într’una și mă doare- 
Ml-e frică da-orice zi, de azi ca șl de mâine 
Și urlă doru’u mine, ca un câine!

Lumina zilelor mă’nțeapă’n ochi ca șl un spin.. 
Mă chlnuește cerul gândului întunecat...
La ce Icoană, oare, mamă, sâ mă’nchln? 
Șl cine atâta de spurcat m’a blestemat?...

Nu-I loc sub soare pentru mine nicăerl... 
Și pe deasupra sunt urât, și sunt sărac... 
Zadarnic vreau să port in suflet primăveri 
Când mă tlranisesc din zodiac în zodiac!...

Mi-e limban gură slută șl amară... 
Năduful răsmerîțil ’1 port in piept...
Pe umeri viața mi s’a așezat povară
Și nu’nțeleg «Ici eu ce vreau, sau ce aștept?!.

Nu știu cH somn nici zi, nici seară 
SI bat potecile pe rând ca un năuc...
Mi-e glasul răgușit ca răgetul de fiară 
Șl cântecele toate pe bocet ml se duc!

Descântă-mi, mamă, noaptea *n  tre] ulcele 
Cu apă ne’ncepută șl lumânări la toarte, 
Și fă să port tn suflet, Iar străluciri de stele, 
Sau fă să sorb din ele ademeniri de moarte

Că nu mai pot măicuță să Îndur
Povara zilelor cu trai de câine,
Când bucuria nu pot s’o cerșesc și nici s’o fur.
Și când Înfricoșat mă’ntreb: Ce va fi mâine ?...

CONSTANTIN BARCAR0IU

Cornet
Lacrimi pentru pace__

Nu ma| cred tn pace. Impere- 
chlate pentru dansul din urmă 
al marei Învrăjbiri popoarele a- 
nului 1935 nu Pot ocoli răsboiul. 
Moartea ne bate la porțile su
fletelor. Politicos este să-i des
chidem să intre-

Se pare că Abisinia este mă
seaua cariată pe care cleștele 

Ducelui va încerca s’o extragă 
din gura lumii. Oricât de meșter 
pare—sau este—Mussolini și ori 
cât de ușoară se arată a fi o- 
perația pe care o pregătește de 
atâta timp Ducele, dantura hăr
ții pământului nu poate rămâne 
incomptectă. Deci se vor găsi șl 
alte popoare care vor căuta nod 
in papura Ablsinlană. Și pentru
că privirile ațâtate de fierbin
țeala căutării tatal se vor întâl
ni, ura se va aprinde și moartea 
va binevoi să acorde un ultim 
interview păcii și ligii Națiuni- 
lor...

Mătasea diplomației va în
țelege barem atunci că oricât 
s'a străduit să pară originala, 
n’a fost decât o imitație prin 
contrabandă introdusă in rafturi 
le anului de grație 1935... ȘI pen 
tru Întâia oară vom învăța șl 
noi, muritorii derând, că oame
nii nu știu să iubească pacea, 

decât atunci când doresc răz
boiul... Pentrucă pacea ®ste m 
cuvânt pe care diplomații fl si
labisesc atunci când incheeturl*  
Ie redingotelor lor au devenit 
prea strâmte pentru trupuri!« 
sătule de convalescența odih
ne],..
Avem deci șansa de a constata 
încă odată că, așa cum mbiM 
pacea numai femeile știu să min
tă... Căci trebue să încercăm să 
ne aducem aminte măcar «cant 
în ceasul ăsta de încleștări șl 
spaime, că pacea este singurul 
cuvânt — dintre toate cuvintele 
limbilor — care poate ff și pa*  
ravan... Adăpostite de el popoa
rele învață să pregătească răz
boiul...
Numai e cazul să ne amăgim 
privirile cu ironia surâsului tn- 
chis in coaiele pactelor, surâs 
care astăzi, sau mâine, sau poi
mâine, va binevoi să se transfer 
me — fără îndoială — In cel ma| 
amabil rânjet de moarte...

»••Și nu mai e cazul, pentrucă 
singura pace adevărată a ceass. 
Iul de*acum  este războiul...

Să mutăm deci Geneva fa Ka 

bisinla... Mussolini se pregătește 
să ofere păcii muribunde, cea 
din urmă cuminecătură.,.

ION-AUREL MANOLESCU
Q

CRONICA LITERARA 
Mihail Sadoveanu : Frații Jderi, roman

Se scrie din ce în ce mai puțin 
despre Mihail Sadoveanu. Am ci
tit de curând un reportagiu privi
tor la viața acestui autor și mă 
gândeam dacă acolo nu se arată 
semnul, reversul comemorativ da
torit scțiitorului care a sfârșit și 
a închis linia creației sale, și nu 
mai așteaptă, deacum, decât să-I 
fie cifrat contul unei activități, 
isprăvită in conținut, definitiv lă
murită ca nuanță și tonalitate.

De Sadoveanu, de scriitorul care 
fine pag fecund și se întrece astăzi 
voinicește, cu cei mai opulențl 
mânuitori ai condeiului, de acel 
Sadoveanu actual care afișează 
câte două volume pe an, nimeni 
nu se mai ocupă, nimănui nu i se 
mai impune pe primul plan al 
preocupărilor, pe planul care sem
nalizează și înregistrează eveni
mentul literar, propriu zis.

Au început să ne intereseze via
ța și marșul prin viață, al scrii
torului, ne plaoe să aflăm când și 

cum scrie, încontenăm și dăm pu
blicului amănunte exacte și ne
exacte despre obiceiul casnic al 
romancierului — dar uităm că nu
mele lui a iscălit, recent, câteva 
noui tomuri, uităm că adresa a- 
tențiunii noastre trebue să fie, în 
primul rând, aceia de a stabili în
trucât pn scriitor se realizează 
sau., se sfârșește, cu fiecare rând 
semnat.

Iată, îmi stă în față romanul 
acesta compact, de patru sute de 
pagini, venit direct pe linia „Șoi
milor" a „Neamului Șoitnărețtilor”, 
a „Vremurilor de bejenie" și a 
„Zodiei Cancerului”, care, deși de
raiat de pe firul creiațiilor nc- 
obicinuite, deși apărut cam în a- 
celaș timp cu acele „Amintiri din 
urma”, despre care noi am scris, 
cândva, cuvântul nostru, — nu 
l-am găsit, discutat valabil, pe ni
căieri, de către confrații mei în
tru cronică literară.

Și doar Mihail Sadoveanu în 

„Frații Jderi’ își confruntă, șl 
cred că își termină — aceia ce i-a 
fost mai intim și mai organic în 
creiația romanelor sale istorice.

•
Pentru cine a urmărit caractero

logia personagiilor sadoveniste, 
rămâne temeinic și corect obser
vat, că acestea, dela un roman la 
altul, sau se reduc, sau se între
gesc, sau se anulează. In niti un 
caz, numărul lor nu crește. Că Sa
doveanu are localizată numai o a- 
numită ți o singură viziune istori
că, o dovedește, mai întâi, faptul 
că nu a scris niciun roman inspi
rat din cronica munteană, dar lc-a 
purces, pe toate, din pergamentul 
aromat și imagist, sângeros dar 
suav liric, al trecutului Țării Mol
dovei.

Adâncindu-și privirea înspre 
„vremurile de bejenie" ale Moldo
vei, Sadoveanu a deprins, a cules 
și a reconstituit doar câteva clișee, 
două-trei figuri, și tot atâtea si
tuații. Uneori, prezentarea acestor 
cadre s'a unit cu acele efecte des
criptive proprii penei acestui scrii
tor și care, introduse în zarea vi
jelioasă a istoriei noastre, au nim- 

bat întâmplările și le-au proectat 
un farmec și un colorit de mit. De 
aceia, într’adevăr isbutite, nu sunt 
decât „Neamul Șoimăreștilor" și 
„Zodia Cancerului'-, romanele în 
care uraganul faptelor și strășni- 
cia oamenilor, sunt pătrunse de 
un naturism impresionant, al firii. 
„Zodia Cancerului”, mai cu sea
mă, cultivă dealungul epicului un 
suflu năvalnic, de tragic intens, 
care, prin faptul că se face resim
țit pretutindeni, încheagă povesti
rea și fixează finalului o impre- 
siune apăsătoare, cenușie.

Din cercetarea letopisețului 
moldovenesc, Mihail Sadoveanu, a 
aflat, alături de fapte, o expresie, 
un limbaj cronicăresc, pe care Ie 
adaptează lesne ș! fără distincție, 
epocilor diferite ce încearcă să în
suflețească.

Cititorul va găsi în „Frații 
Jderi", aceiași slovă ca în „Vre
mea Ducăi Vodă” deși Ionuț 
Jder, eroul ultimului roman, este 
încadrat timpului lui Ștefan cel 
Mare, adică, „trăiește" cu aproape 
200 de ani, înainte de întâmplarea 
lui Alecu Russet, personagiul în 
jurul căruia se grefează cea mai 

mare parte din acțiunea „Zodiei 
Cancerului”.

Uniformității stilului i se adao
gă, cum am spus, o uniformitate 
de situați ți de personagii.
Ionuț „cel mititel" din „Frații 
Jderi", îj seamănă lui Alecu Rus- 
set din „Z. C.", atât la distincția 
trăsăturilor cât și în ce privește 
destinul nenorocit al dragostei.

Bărbătește, frumos, nepotolit șl 
cutezător, Ionuț se apropie deopo
trivă de Tudor Șoimaru din „Nea
mul Șoimăreștilor”. Iar grația șî 
înfățișarea jupânesei Nasta (.(Fra
ții Jderi”) amintește prea suficient 
pe Domnița Catrina, fiica Iui Du- 
ca-Vodă din „Zodia Cancerului"

Cât de mult împrumută noul 
roman dela acela mai vechi — 
ne-o arată și apariția lui Gheorghe 
tătarul, sluga credincioasă a lui 
Ionuț, dar nu mai credincioasă 
decât Vlatcu Barlădeanu, servito- 
ruj devotat lui Alecu Russet în 
„Z. C.”.
.Și nu asistăm noi oare, în „Fra

ții Jderi” ]a aceiași situație, când 
stăpânul pleacă, urmat câinește de 
slugă, ca să-și regăsească dragos
tea ? Nu se recunoaște, câți în

„Zodia Cancerului" aceiași goană 
și aceiași luptă neisbândită din 
pricina „vremurilor” ? (Momentul 
se face întâlnit și în „Doamna 
Chiajna” a lui Odobescu).

Iar începuturile, tremură, cașl 
până acum, sub aceiaș soare... 
Căci jupâneasa Nasta este fru
moasă ca o apariție de basm și 
Ionuț este tânăr, tânăr de tot, ne
încercat în dragoste ți brav...

•
Mihail Sadoveanu a intenționat, 

desigur, să prindă numele Jderilor 
și să-l lege de timpul lui Ștefan 
cel Mare, așa precum altădată fă
cuse cu Șoimăreștii, pentru dom
nia lui Tom șa șî a celor ce i-au ur
mat.

Din nenorocire, lectura romanu
lui nu îți lasă deloc impresia e- 
pocii. Nici Jderii, nici Curtea lui 
Ștefan-Vodă, nici năvala Leșilor, 
nici luptele cu Tătarii, pomenite 
ca un poligon menit să închidă și 
să concentreze emoția și măreția 
unui veac, nu evocă figuri și tim
puri altele, decât acelea pe care 
Mihail Sadoveanu le-a creiat 
odată, pe aiurea. Sunt obligat să 
mărturisesc că în „Frații Jderi”
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România în plină evoluție
In genere la noi partidele din 

opoziție încep conform unei tra
diții lupta contra guvernului ime
diat după prima zi de instalare 
a echipei ministeriale.

Explicația vine de1 a concepția 
întronată, că politicianii mici și 
mari trebue s& se hrănească, mai 
bine sau mai rău- din bugetul Sta
tului când sunt la putere, tot din 
rezervele oculte a bugetului puse 
hine la o parte și raționaliste, a- 
tunci când strigă ,,jos guvemu1”.

De data aceasta chestiunea se 
prezintă altfel. Asistăm la o evo
luție care oricărui observator im 
parțial trebue să-i reamintească 
veracitatea afirmațiunei făcute a- 
cuma trei ani în Cameră de dl, 
Goga> că trăim o epocă prerevo- 
luționară.

Guvernul merge din panama 
scandaloasă în alta mai scanda 
toasă.

Muscalul dela Interne, dublat 
de grandiosul dar nici măcar ex
perimentatul polițist Titeanu, a- 
devărat exponent al oportunismu 
lui integral fără scrupu’e, își în- 
chipue că o țară revoltată se poa 
te conduce la infinit în parte cu 
fondurile dela O. P. în parte cu 
baionete și regimente de a genți 
acoperiți.

D-lui Inculeț i-a rămas proba
bil, modest cum era pe atunci mu 
jicul Wania» adânc imprimată 
grandoarea sistemu'ui de guver
nare țarist cu cnutul, din ultima 
etapă a țarismului.

Avem deci pe deoparte un gu
vern prezidat de un actor talen
tat de ,,Faubourg" regisat de un 
șef de partid senil (numai astfel 
se poate explica că dl. Dinu Bră- 
tianu schimbă de părere zilnic di
mineața, la prânz, seara și în spe 
cia1 la vânătoriie regale).

Șeful și regisorul trăesc ca du
lăul și motanul. Animalele dim- 
prejurul lor evoluează după tem
peratură pentru a obține oase și 
resturi. Picioare’e primite din 
când în când de acești lachei, nu
mai jenează.

Când din când în când preșe
dintele cu simțul specific de ol
tean bine desvoltat, prevede o ca
tastrofă iminentă, atunci caută 
să complacă înjurând ca slugile 
pe acel sau acej pe cari îi știe 
că îi urăște .,His Mașter”.

Toate operațiunile vremehiic 
abil dirijate în interiorul parti
dului național-țărănesc pentru a 
produce veșnice perturbări, Mi
halache contra Maniu, Lupu con
tra Maniu, Costăchescu plus Po- 
târcă etc. contra ideilor maniste, 
au eșuat recent în mod definitiv. 
D-nii Mihalache și dr. Lupu s'au 
convins că toate promisiunile cât

or fi c’e dc înalte, directe sau in
directe. nu sunt decât efemere. 
Timpul minciunilor acceptabile a 
trecut. Astfel s’a putut în fine 
stabili un bloc al conducerii par
tidului național-țărăncsc inclu
siv ace1 odios (nu tuturor) Iuliu 
Maniu.

Ce vor face deținătorii frâne
lor artificiale contra acestui bloc, 
provocat în mod nepermis, deci 
devenit agresiv și în perspectivă 
a deveni chiar violent?

Insultele aduse recent de d. Tă 
tărescu până și venerabilului Ma
reșal Averescu au produs nu nu
mai o impresie oarle penibilă dar 
au accelerat acțiunea de răstur
nare a guvernului,

D. Grigore Iunian foarte cate
goric și curagios în acțiunea sa 
independentă de democrat con
vins, luptă singur mai departe.

Frontul constituțional, cu toate 
lucrăturile guvernamentale adi
că -.titeniste” făcute în interiorul 
partidului georgist, constitue de
sigur pentru guvern un pericol, 
iar pentru partidu1 național-țără- 
nesc condus cu energie de d. Ion 
Mihalache, un prețios ajutor.

A lua contra d-lui Mareșal A- 
verescu masuri țariste nici d. In- 
culeț, cu toate că ar fi dorit-o> nu 
a îndrăznit.

Eforturi disperate se fac de raa 
rele regisor pentru a pregăti din 
conglomeratul de ambițiuni în 
mare parte dublate de incapaci
tate însoțite de ciomegi, care 
constitue aripa dreaptă a politj- 
cianismu'ui românesc, un partid 
omogeni! drept instrument co
mod de guvernare.

Până la îndeplinirea acestui 
deziderat succesoral d Tătăres- 
cu speră să mai conducă destine
le țării.

Noi credem că s’a- făcut o gre
șeală de calcul — în timp. Dacă 
guvemu1 actual ar fi fost puțin 
mai capabil dar mai ales demn, 
atunci fără imixiuni artificiale, 
valul naționalist s'ar fi canalizat 
în mod natural adică fără haidu- 
cisme și revolvere mânuite de vie 
time fanatizate.

Desigur că o reacțiune se pro
duce pretutindeni acolo unde se 
guvernează cu cnutu\ cu buzu- 
nâri largi dar iară cap.

Când spun toți că ești nebun, 
desigur că nu ești sănătos. Daca 
lumea întreagă autorizată în 
străinătate consideră cu .compăti
mire România grav bolnavă, desi
gur că România nu este sănătoa
să.

Dar cum am învins în trecut și 
alte boli vom învinge fără îndo
ială și pe aceasta.

Timpul lucrează pentru noi. 
SERGIU LECCA

Grandioasa manifestație
de regenerare națională a Frontului constituțional

Cronica externă

Pentru
Inir’uuul din numerîle trecute 

3le ziarului ^Ogorul” (de care, în 
treacăt fie zis, aud prima oară) a 
apărut o notiță prin care se afir
mă, relativ la o caricatură din 
„Cruciada” nici mai mult uici 
mai puțin că subscrisul acestor 
rânduri și autorul acelei carica
turi ar fi jidan!? Asta e bună!

' Notați bine d-lor dela ziarul 
„Ogorul” și recunoașteți că ogorul 
dvs. de investigație și de fler ga
zetăresc e jalnic de redus. Tă stau 
la dispoziție și vă pot dovedi „dc 
>»W șî cu actul de naștere. (Nu
mele meu întreg ește Nicolceanu 
,G. Cristachc și deci Nicol este 
prescurtarea numelui de Nicolcea- 
ntt) tocmai contrariul celor publi
cate de dvs. cu atâta nerușinată 
ușurința și neseriozitate demnă de 
cel mai autentic analfabetism și 
din care reese clar că scribii dela 
acea fițuică n’au nici n clin, nici 
în mânecă cu presa, fiindcă nu
mai un imbecil se cramponează 
de o caricatură și cu atât mai 
mult de caricaturist. Habar n’au 
d-lor ce. înseamnă o caricatură. 
Un caricaturist autentic nu face 
politica, (subscrisul e colaborator 
la ziare dc opinii diferite va: Ro
mânul, Cruciada, Politica Socială, 
Gorile, Parlamentul Românesc, 
etc.). Caricaturistul privește izolat 
din lumea sa șî difuzează contem
poraneității imaginea jucăușe, a- 
deseori caustică și usturătoare ca 
ub vârf de bîciu a păcatelor poli- 
rice ale acelor ce conduc destinele 
țărilor.

Acum trei săptămâni în ,Cru
ciș da” am publicat o caricatură 
reprezentând guvernul la margi
nea unei prăpăstii sprijinit de o 
cracă șubredă și izolat in vid cu 
doua baloane pe cari scriau : sta
rea de asediu și cenzura, iar dea
supra prăpaștiei opoziția în frun
te cu Vaida frecându-și mâinile 
de bucurie.

Domnilor dela „Ogoiul” le-a

Ogorul
plăcut acea caricatură ? Cred șî 
eu, fiindcă le gâdila buricul'dor
nic de ciolan, prin succese electo
rs lo-vaidiste !

NICOL

Cuvântul liber 
polemizează...

((Urmare din pas. Iil-a) 
de Azur; altă vilă de vară la 
Aumont prin Senii?, precum 
și un confortabil apartament la 
Paris... La rând, cu cel din ur
mă trepăduș sovietic, e capabil 
de toate ignominiile. Nici o min
ciună, nici o lașitate u-l sperie. 
Felul său de-a servi comunis
mul se confundă cu cel mai ab
ject servilism, căcj, în ciuda tu
turor afronturilor, vexărilor, u- 
milirilor, suferite public la Mos
cova, el n’a încetat o clipă «le a 
se târî la picioarele lui Stalin. 
numai și numai, ca să . se poată 
considera directorul spiritual al 
comunismului în Franța’’.

Sau alt pasagiu, în care Pa- 
naifc Îstrati arată „stima" de 
car« se bucura Barbusse la Mos
cova :

„...Pontiful Staljn, nemulțumit 
de Monde (al cărei director era 
Barbusse), i-a interzis intrarea 
in Rusia, după ce pe vremea, 
când mă aflam la Moscova, a 
pus să se scrie în Pravda (enor
ma Pravda /) că „tovarășul Bar
busse, scriin«1 romanul IISUS, 
a dat dovadă că e un mic inte
lectual burghez, care a căzut 
mai jos decât popa Renan”. 
(Barbușse deși se afla șf el în 
Rusia, a încasat plama, a tăcut 
și a continuat să lingă labele 
luî Sfalin’’).

Cine face demagogie ?! Să o 
spună, acum cititorul...

ALEXANDRU TAIJ’X

Ultima Duminică din Septem
brie a putut înregistra un fapt 
fără precedent Sala Marna din 
calea Grivițoi care a adăpostit 
de peste lO.tMJO, ce inferbântafi 
4e sinceritatea oratorilor s’au 
depărtat purtând o dorință iz
vorâtă din relatarea faptelor 
triste dar pline d® adevăr.

Opoziția Mareșalului și a 
d-luț George Brătianu deschide 
cu încredere, inimele celor ce 
intr’un târziu au terminat de a- 
șî arăta profunda simțire.

D. Trancu-Iași uitând să fa
că vreo epigramă guvernului 1 
cum obișnuia, cere adunării să) 
ducă lupta pentru salvarea pa- ' 
tril sub brațul celor 2 mari băr
bați de Stat in al căror eroism 
iși pun toată nădejdea.

Propune președinte al adună
rii pe neimbătrânitul General 
Vaitoaianu, ședința fiind astfel 
deschisă.

D-sa mulțumește de alege*®»  
făcută, arătând grele nevoi, 
prin care trece „Frontul Consti
tuțional” condus de neobositul 
șî neînfricatul Mareșal cât., și 
de omul de caracter G. Brătia 
nu.

Și când mulțimea aștepta ne
răbdătoare, oratorii să-și spună 
cuvântul, o formă ciudată gala 
de a-șî zdrobi asasinii rămăsese- 
se anchilozată cu foarfecele în 
mână, privind mulțimea trium
fătoare, că la o zi mare șf-a pe- 
tutu spăla vasele nestingheriți 
decât de vorba veche: gura 
lumii n’o astupă decât pămân- 

'!’• E| bine, cu durere spus 
intr'o țară civilizată în sec. XX, 
gura este astupată încă de o 
forță pământească: ..Cenzura.’” 

Unii se încred în maniera a» 
cesteia, de a se obține dela un 
abuz de astă dată, dovedind că 
e bine crescută cât ș| spulbera 
rea infamelor calomnii?! lăsân- 
du-ne liberi. Așa gândea mulți
mea trezită de povestea d-hn A- 
nibal Trodorescu ce revede sce
na din gara de Nord, cum pe 
șini asigurate uu tren ducea 
spre Constanta „în loc de mar
fă șî cofetărie pe întregul gu
vern” să facă o baie de vorbării 
in apa cu nimicuri»

Ridicând protestul „Frontului 
Constituțional'’ contra regimu
lui d. Tătârescu care s’a ocupat 
de o conferință Ad-tiyă, în loc 
de a răspunde ce-1 determină de 
a folosi '‘tarea de asediu și cen
zura, două forțe agresive întro 
nate contra factorului funda
mental șî neconstituțional. Opri
marea libertăților individuale 
pentru care in alte târî s’a văr
sat sânge precum dreptul de a 
critica prin presă ia tine acasă, 
șî fiind judecați de roba drago
nului ofițeresc sau:

constitue actul cel 
mai odios.

Amintește lipsa de curtoazie 
a d-lui Tătărescu care se ridică 
c’o gravă învinuire contra ma
reșalului, acesta fiind facto
rul de odinioară a legeî regi
mului averescan 1916, uitând 
insă că nu s’a folosit de ea, nici 
în distrugerea unui adversar 
mai periculos decât intimidarea 
ce-a produs-o trei indivizi, as
cunși in dosul glontelui care o- 
moară un om și creează, un rol 
de prim ministru. Vinovăția a- 
celora, dela început arătând o 
primejdie puerilă, d. Gută Tătă
rescu îi dă o întorsătură care a 
îngrozit pe agresori, procla
mând astfel regimul stării de a- 
sediu șl al cenzurii prelungit în 
mod automat din 6 in 6 luni.

Se întreabă: aplanează vre-o 
culpă care face să mențină re
gimul A-
tunej care este aceea? Un popor 
chemat de a plăti biruri pentru 
a-și ingrășa aventurierii sub 
starea de asediu iși dă un bre
vet de imbecilitate, iar guver
nul cu atarî forte poate să pre
dea conducerea dovedită inca
pabilă și unui măturător de 
lux.

Ce zic străinii? continuă d. 
Anibal Teodorescu de acest re. 
gîm' permanentizat uitând să 
arate roadele pe care întâmplă
tor ghinionul și rușjnea celor 
ce-o suportă stau alături de 
Cantalup, Leonte Moldovea ’.u 
et Cagero Grosz precum șî în
cărcată atmosferă dela Banca 
Națională?.,.

De acum doi ani, un guvern

ce

cu doi șefi întrezărea minuni 
pe pământul tării sdrobite. (Și’n 
adevăr mulțimea îi roagă să se 
pocăiască la Mglavit).

D.' General Văitoianu dă ci
tire adeziune! „Blocului
tățenesc’’ condus de cel mai 
mare om de caracter 
Fortu gata do luptă până la 
sfărâmarea jugului cât șl 
făptuirea năzuințelor tării urgi
site.

D. Vasiliu-Cluj amintește ru- 
găsiune din Roma antică când 
in for strigau: „Dărâmarea 
Cartaginei/” trebue să fie cre
zul adequat al nepoților împinși 
în

tii*.

în-

fata altarului cerând: „JOS

Á

ATELIERELE ABC, STR. LIPSCANI 5. BUCUREȘTI.

ca 
cre
ma!

luat© de actualul guvern, înțele
ge să facă front comun cu aed 
ce au primit lupta contra aces
tor anomalii-

Lupta noastră separată 
am dus-o până in prezent 
dem că va avea mi efect
mare, alăturându-se Frontului 
Constituțional condus de d-niî 
Mareșal Averescu și George 
Brătianu șî printr’o acțiune co
mună pusă in slujba cinstei și a- 
devăruluî să Putem reda acestei 
ări viata ei normală.

Un ropot interminabil de a 
plauze acopere sfârșitul declara 
ției.

Publicul din sală cere insis 
tent ca s ăvorbească și d. Mi- 
hail Stelescu.

Această manifestare a publi
cului edovadă de marea dragos
te și popoularitatea a CRUCIA 
DEI ROMÂNISMULUI.

DISCURSUL D-LUI GOERGE 
BRATIANU

poncluziile Ia care ajunge o- 
mul de caracter G. Brătianu în- 
tr’o tară c’un regim condus de 
un prim ministru „lovit de am
nezie” sunt incontestabil dezas 
troase.

Soluția, cere în mod imperios 
imediata reacție,nare pentru a- 
părarea patrimoniului strămo
șesc

In 
cioși 
rind
scena de încăerare mondială 
sub oblăduirea xwftelor străine 
și stranii atât de asuprire cât 
și de cucerire.

Ori cuțp aceasta nu se oferă 
c’o frazeologie bombastică, indi
ferent numele celor ce-o patro
nează fie chiar sub un naționa
lism fâlfâitor de steag care a 
saturat sufletele unui popor cc 
se sugrumă într’o tară dezarma 
tă plină de praful de pușcă al
terat cu destule mijloace sub 
suflarea rușinoasă a celor ce’u- 
scriu in istoria tării un capitol 
rușinos.
DISCURSUL D-LUI MARE

ȘAL AVERESCU
In aplauzele nesfârșite ale 

sălii- d. Mareșal Averescu 
cavântid- .

D. MAREȘAL AVERESCU 
FACE O LUNGA EXPUNE
RE A STĂRILOR ACr ALE 
ARĂTATE MAI SUS IN COM 
PARATIE CU VECINELE 
TARI SURORI PRECUM SI 
ORICE MIJLOC CA^E L-AR 
IN DREPTĂȚI PE D- TATA- 
RESCIJ SA ABUZEZE DE A- 
CESTE FORTE CALCAND 
CHIAR: ART. 11, LIBERTA
TEA DE 4 COMUNICA GAN 
DIREA SI OPINIILE ESTE 
UNUL DIN DREPTURILE 
CELE MAI PREȚIOASE ALE 
OMULUI.

CA SI LA ALTE CONGRE 
SE D-SA ISl PUNE NĂDEJ
DEA IN CEI ADUNAȚI. 4R.4 
TANDU-LE CA NU EXISTA 
NICI UN PERICOL DEO
CAMDATĂ DIN AFARA CI 
ÎNTREAGA CANGRENA CU 
CARE ARE DE LUPTAT 
ESTE IN CUPRINSUL TA
RII.

Urmează „Mqjiunea" de pro 
test contra cenzurei si stărei 
de asediu sisteme primejdioa
se. cu care nu se apără hota
rele 
rea

precum - șî nimicirea, am- 
afară: să rămânem credin- 

aliarițclor tuturora cari 
să facă pământul nostru

Conflictul acest cc se discută 
ia Geneva va avea darul să lămu 
rească odată, pentru mult timp a- 
devăratul așezământ al alianțelor 
din Europa.

Pacea de la Versailles prin 
crearea unor state noi, prin ine
rentul egoism al învingătorilor, 
a impus alianțe și unele nedrep
tăți cari nu-și putea croi drumul 
la lumina.

Prin conflictul actual, prin a- 
titudinea unor puteri de doi, trei 
ani încoace și prin ofensiva unor 
forțe din umbră, toate chestiu
nile rămase nehotărâte- sau cu 
soluțiuni hibride, vor fi puse la 
punct.

Evoluția, în același timp, a vie- 
ței de stat și a nevoii de a trăi 3, 
pus pe primul plan, necesitatea 
de a se revizui acele alianțe, și a 
se căuta noi confederațiuni de 
puteri- pentru a se clădi o teme
lie unei Păci cu mai mulți sorți 
de fericire.

Daca conflictului Italo-Abysi- 
nian, i se va opune Anglia ar
mată, atunci Italia va părăsi fa
tal Geneva. Această ieșire insă 
va însemna că și Polonia și Un
garia o vor ipiita. Iar Italia pă
răsită de foștii ei aliați va trebui 
să privească în altă parte.

Un bloc în centrul Europei 
compus din Germania, Polonia și 
Italia ar însemna tăerea Europei 
în două, având la apus și răsărit 
tendințe extremiste de stnga, iar 
la centru o forță unitară națio
nalistă- conștienta și hotărâtă.

In cazul acesta, pericolul ar fi 
catastrofal pentru o Ceho Slova
cie, îngrădită și strangulată dc a-

ceste forțe. Iugo-Slavia ar ră
mâne în vânt, iar România ar 
risca să devie un teren de transil 
al forțelor în luptă.

Cei ce ar provoca aceste gru
pări de forțe, în speță Anglia 
prin intransigența ci, ar apărea 
ca ’in înger al morței, înaintea ju 
decăței din urmă.

Cu siguranță însă, că Anglia, 
care a și început să regrete ges
tul ei pripit va găsi o soluție 
transacțională, prin care să-și a- 
sigure un câștig sigur, iar Italia 
să capete satisfacție deplină în 
revendicările ei. Privirile Angliei 
în afară de locul Tsana sunt în
dreptate asupra Lybiei. Poate că 
în această direcție se va găsi o 
cale de mijlocire.

In plus Anglia și-a dat seamă 
ăă toate sancțiunile pe cari le-a 
cerut sunt inoperante. uTimes'’ 
discutând această chestiune spu
ne că pentru a le putea aplica tre
bue consensul unanim a tuturor 
țărilor componente a Ligei Na
țiunilor și că apoi va trebui, con
form statutelor acestei Ligi să 
treacă 6—10 luni pentru a avea 
dreptul să le aplice.

De mult acțiunea Italiei va fi 
trecut, până ce ele să intre în vi
goare, iar Anglia s’ar vedea sără 
cită cu milioanele de lire sterline 
cheltuite cu mobilizarea flotei și 
fără nici o compensație. De aceea 
credem că, mai curând de cât se 
poate prevedea, acest conflict va 
lua o întorsătură neașteptată 
printr’un acord Italo-Englez*  îm- 
părțindu-și diverse bunătăți un
de ele se mai găsesc în lume.c. c.

MAREȘALUL AVERESCU 

CENZURA!”.
Lupta .Afrontului Constituțio

nal” este fățiș deschisă față de 
grupările fi© chiar naționaliste 
„ce contrabalansând puterea pri 
inului împrumută programul”. 
Cât despre elementele acestor 
grupări atunci vor reuși când 
un trecut necontestat vor evi
denția persoane dc caracter strl 
gând nu numai turpitudinele 
din Tg.-Cucului ci de pretutin
deni, scuturând astfel mafia 
fermecata. Strașnică vrăjitoare! 
deaceea se cer jertfe de eroism 
șî suflete cu caracter. Reclamă 
timpul rămas pentru toți trădă-

Guvernul ne provoacă

ia

torii cari sub forțe deghizate au 
scos țâra la mezat. întreabă a- 
poi cenzura care deschide șî 
scrisorile personale ale mareșa» 
lului de ce nu cenzurează și pri 
virile Govorenilor ce nesățioși 
sorbeau needitatul tablou a per-

Deodată, sala din nou este un 
freamăt necontenit, ce intr’un 
ropot de aplauze artă conștiin
ța trez’tă din amorțire și larga 
simțire a celor ce strâng îa 
pieptul lor adeziunea: „CRU
CIADA ROMÂNISMULUI”. A 
cea cruciadă născut ădin rege
nerarea tineretului conștient de 
Soarta Sa, alături de poporul 
ce-1 iubește si cu care se înfră
țește.

D gen. Văîtoainu citește a- 
dezjunca „CRUCIADEI ROMA 
NISMULU1” la „Frontul Cons 
titutional” purtătorul năzuin
țelor vremii.

DECLARAȚIE
Cruciada Românismului, miș

care politică născută din necesi
tatea unei regenerări a spiritua
lității tineretului român, față de 
starea anormală a vîeței politice 
a statului nostru și față de mă
surile excepționale șî abuzive

Primim diferite știri din țară în 
cc privește provocațiuriile guver
nului și ale autorităților față de 
cruciați.

Redăm spre știință câteva.
La Craiooa, comandantul legiu- 

nei de jandarmi care are un fiu 
gardist, a dat ordine posturilor de 
jandarmi să se oprească gazeta a- 
bonaților Cruciadei. Mai mult. 
Jandarmii au cercetat acasă pe ci
titorii Cruciadei, și pe Cruciați a- 
menințându-i cu diverse AMEN- 
DE ILEGALE în caz că mai citesc 
Cruciada.

Nu îi este rușine guvernului să 
procedeze cu astfel de metode in
chizitoriale și ilegale? Nu se teme 
de reacțiune ?

In Dâmbovița un grup de Cru
ciați care intonau în mod pașnic 
imnuri cruciate, au fost arestați șt 
molestați in mod barbar din ordi
nul primarului din Ocnița Mare, 
care iși va primi pedeapsa.

Redăm certificatul medical pe 
care ni La înaintat cruciatul Ste
lian Glieorghe, muncitor.

CERTIFICAT .MEDICAL

Subsemnatul, medicul Of. Mo- 
reni, certific ca s’a prezentat f*  
ccnsultațiile dispensarului nostru, 
asiguratul Stelian Gheorghc, a- 
oând următoarele leziuni ;

1) echimoze pulpebrale la t>- 
chiul stâng cu hemoragie subcon- 
jonctivală.

2) excaoațiuni la pavilionul u- 
rechei stângi.

3) echimoză pe toată regiunea 
fesieră din stânga.

Aceste leziuni au fost provocata 
prin loviri repetate cu un corp 
tare.

S'a eliberat prezentul edificat 
bedical la cererea înregistrată sub 
No. 156Ș935 spre a-i servi la tre
buință.

Medicul oficiului Mor cui
No. 242.
25.IX.j935.
Facem atent guvernul să nu 

conlinuie cu provocările și sâ.-sî 
tempereze agenții electorali, iar 
cu primarul Nicolae Bemesou, ne 
vom mai întâlni.

unei țări si cere înlătura- 
regimului de imoralitate. 
COTINEL FARCAȘANU

«O

■ Față de comentările tenden
țioase apărute in unele ziare ți 
față dc țesătura de intrigi a 
celora ee nu le convenea o ati
tudine clară ți precisă a Cru
ciadei, în legătură cu lupta co
mună ce o duce azi Cruciada 
alături de d-nii mareșal Áve
résen ți George Brătianu, în 
contra stări dc asediu, a cen
zurii ți a situației politice a- 
normale ,ținem să punem lucru 
cile la punct s

D. MIHAIL STELESCU Șl CU 
D. C-TIN CARAGEA AU VIZI
TAT ÎMPREUNA IN CURSUL 
SAPTAMANI1 TRECUTE PE 
D-Nll MAREȘAL AVERESCU 
ȘI GEORGE BRAT1ANU Șl S’A 
CĂZUT DE PERFECT ACORD 
IN CE PRIVEȘTE ADERAREA 
CRUCIADEI LA FRONTUL 
CONSTITUȚIONAL.

DACA D. MIHAIL STELESCU 
N’A LUAT CUVÂNTUL, ACEAB 
TA SE DATOREȘTE ÎNȚELE
GERII PERFECTE 
D-NII MAREȘAL
GEORGE BRATIANU 
HA1L STELESCU,

O dovadă că nimeni 
lăsat influențat de 
murdare ce le-au pus 
d-nii Titeanu ți Codreann 
gestul de autoritate al 
Brătianu față de declarațiile 
d-lui Sân-Georgiu. 
UN GEST DE ÎNALTA

LITATE
Din partea conducerii 

dului național liberal 
gîst) ui se comunică următoare

i DINTRE 
AVERESCU,

ȘI Mi

au s’a 
intrigile 
la cale 

este 
d-lui

MOKA-

parti- 
(geor-

le : In urna declarațiilor făcu
te unui ziar de dimineață ți a, 
insinuărilor ce Ie conțin acu» 
pra mareșalului Averescu țl 
Frontului constituțional, d. pro 
fesor Ion Sângiorgiu nu mal 
face parte din paridul liberal,

D. deputat Neguș a fost însăv 
cinat de conducerea partidului 
să preia organizația de T£r*ț»  
va Mare.

■ Aducem Ia cunoștința Cru> 
ciaților că aderarea noastră la 
Frontul Constituțional nu în« 
seamnează o înscriere a noastră 
în vreunul din partidele d-Ion 
mareșal Averescu ți George 
Brătlann ci o luptă comună, 
cinstită ți legală în contra sta-, 
rilor excepționale ți anormale 
alo vieți noastre politice.

Toate svonurile tendențioase 
răspândite de colportorii de ca 
lomnii po care îi cunoașteți ața 
de bine sunt murdării de nepu
tincioși.

* „Naționalul Nou” afirmă 

in ultimul număr că Ia sala 
Marna au fost incidente între 
..Gardiști șî Cruciați”. Inexact. 
Gardiștii au protestat vehe
ment contra discursurilor d-Ior 
Fortu si Vasiliu Cluj. în timp 
ce Cruciatii si-au făcut o plă
cere din a-i vedea astfel manî- 
festându-se pe ciracii lui Co- 
dreanu.

La cetirea motîuneî Crucia
dei sala a izbucnit în urale și 
n’a fost nici un incident-
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